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Ⅰ 調査の概要 
 
１ 調査の目的 

     
２ 調査の種類 

 
３ 調査の内容 
（１）アンケート調査 
 ①調査対象及び客体 

  ②調査時期 
   令和２年１１月９日から１１月２５日まで 
  ③調査方法 

 ④調査の構成及び項目 
  【児童】 

平成２８年の調査項目に加え、学校給食と家庭食の味付けに対する意識、ヘル

スリテラシー、健康に対する意識付けと将来への展望に関する項目 
【主に調理を担当する保護者】 
平成２８年の調査項目に加え、調査実施後の変化、ヘルスリテラシー、野菜摂

取状況、調理に対する意識や環境に関する項目 

　県民の健康寿命延伸のため、将来を担う子供とその保護者である働き盛り世代の

食習慣及び意識や環境を調査し、健康づくり及び生活習慣病予防を進める施策の企

画立案に関する基礎資料と評価指標のベースラインを得るものである。

　アンケート調査（子供と働き盛りの食習慣状況調査）及び学校給食みそ汁塩分濃度

測定の２種である。

「児童」「主に調理を担当する保護者」「主に調理を担当しない保護者」の最

大３人が回答する自己記入式調査票を、学校を介して配布、回収した。

　平成２８年に実施した同調査の対象となった小学校（２５市町村７１校）の

第６学年（平成２８年当時は第２学年）に、調査期間中在籍している児童及びそ

の保護者である。

　なお、調査対象は平成２８年調査時に、調査地域を秋田県全域とし小学校を

単位として、小学校数が１校の市町村は１校、小学校数が複数の市町村は、県

人口按分による数と市町村単位で評価をするための児童数が９５％信頼区間で

回収率が５０％程度を見込む場合のサンプル数とが下まわらなくなるまで、層

化無作為抽出をしたものである。

　これらのことにより、小学校７１校の児童3,449世帯を調査客体とし、3,201

世帯の、児童とその保護者（またはいずれか）からの協力が得られた。（集計客体

一覧参照）
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【主に調理を担当しない保護者】 
ヘルスリテラシー、野菜摂取状況、食行動に関する項目 

  ※平成２８年調査の構成及び項目 
   【子供の食習慣を形成する環境、働き盛り世代の食に対する考え方と取組】 
    子供の家庭環境、子供の食習慣の問題、保護者（働き盛り世代）の食習慣の

状況、保護者（働き盛り世代）の食に対する意識、保護者（働き盛り世代）

の食に対する知識、保護者の子供の食に対する関心 
    
 （２）学校給食みそ汁塩分濃度測定 

①調査対象及び客体 
   アンケート調査の対象となった７１小学校へ給食を提供している５５施設（単独

校調理室、学校給食センター、共同調理場）で調理された任意の３日分のみそ汁

（集計客体一覧 給食調理施設参照） 
  ②調査時期 
   令和２年１０月の任意の日から１２月２０日まで 
  ③調査方法 
   別添「学校給食みそ汁塩分濃度測定事務取扱要項（学校・給食センター版）」  

「学校給食みそ汁塩分濃度測定事務取扱要項（保健所版）」参照 
  ④調査の構成及び項目 
   塩分濃度、１杯あたり汁重量、材料（だしや具材の種類）とその重量 
 
４ 調査結果の入力、集計及び解析 
  アンケート調査の入力、集計及び解析は青森県立保健大学へ委託し実施した。なお、 
学校給食みそ汁塩分濃度測定は各保健所で入力したものを健康づくり推進課で集計 
を行い、青森県立保健大学へ提供した。 

  また、教育的配慮により児童の属性として性別は把握していない。 
 
５ 報告書の作成 
  調査の集計及び解析内容、並びに健康づくり審議会 栄養・食生活分科会の審議 
内容により、県健康づくり推進課が作成した。 

 
６ 集計結果の提供 
  集計結果は、学校別、市町村別、圏域別に関係機関へ提供した。 
 
７ 調査の倫理 
  調査の計画は、健康づくり審議会 栄養・食生活分科会で承認されたものであり、 
調査対象者の同意は、調査票の提出をもって得たものとした。 
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Ⅱ 集計客体
調査対象校一覧

 

 

児童
調理を
担当する
保護者

調理を
担当しない保
護者

1 秋田市保健所 秋田市 保戸野小学校 保戸野小学校 29 23 23 21
2 秋田市保健所 秋田市 牛島小学校 牛島小学校 65 62 60 55
3 秋田市保健所 秋田市 川尻小学校 川尻小学校 79 70 70 63
4 秋田市保健所 秋田市 港北小学校 港北小学校 110 109 109 92
5 秋田市保健所 秋田市 高清水小学校 高清水小学校 43 42 41 34
6 秋田市保健所 秋田市 広面小学校 広面小学校 100 96 95 76
7 秋田市保健所 秋田市 勝平小学校 勝平小学校 111 93 91 79
8 秋田市保健所 秋田市 東小学校 東小学校 82 77 77 73
9 秋田市保健所 秋田市 泉小学校 泉小学校 79 72 72 66

10 秋田市保健所 秋田市 御所野小学校 御所野小学校 85 59 58 57
11 秋田市保健所 秋田市 河辺小学校 雄和学校給食ｾﾝﾀｰ 25 25 24 23
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45

秋田市保健所 秋田市 雄和小学校 雄和学校給食ｾﾝﾀｰ 30 30 30 24
大館保健所 大館市 桂城小学校 桂城小学校 35 31 31 28
大館保健所 大館市 有浦小学校 大館市北学校給食ｾﾝﾀｰ 76 65 65 54
大館保健所 大館市 釈迦内小学校 大館市北学校給食ｾﾝﾀｰ 49 47 47 41
大館保健所 大館市 山瀬小学校 大館市田代学校給食ｾンﾀｰ 38 20 21 20
大館保健所 大館市 扇田小学校 大館市比内学校給食ｾﾝﾀｰ 34 31 30 30
大館保健所 鹿角市 花輪小学校 鹿角市学校給食ｾﾝﾀｰ 67 52 52 42
大館保健所 鹿角市 十和田小学校 鹿角市学校給食ｾﾝﾀｰ 56 53 55 47
大館保健所 鹿角市 八幡平小学校 鹿角市学校給食ｾﾝﾀｰ 23 23 23 19
大館保健所 小坂町 小坂小学校 小坂小学校 33 30 30 23
北秋田保健所 北秋田市 鷹巣小学校 鷹巣北部学校給食ｾﾝﾀｰ 65 55 50 44
北秋田保健所 北秋田市 鷹巣中央小学校 鷹巣南部学校給食ｾﾝﾀｰ 17 17 17 13
北秋田保健所 北秋田市 合川小学校 もりよし給食センター 36 35 35 32
北秋田保健所 上小阿仁村 上小阿仁小学校 上小阿仁村学校給食共同調理場 10 10 10 9
能代保健所 能代市 第四小学校 能代市南部共同調理場 87 86 83 77
能代保健所 能代市 渟城南小学校 能代市南部共同調理場 55 55 53 44
能代保健所 能代市 二ツ井小学校 能代市二ツ井共同調理場 42 38 35 34
能代保健所 藤里町 藤里小学校 藤里町学校給食ｾﾝﾀｰ 10 8 8 7
能代保健所 三種町 琴丘小学校 三種町学校給食ｾﾝﾀｰ 28 22 21 21
能代保健所 三種町 浜口小学校 三種町学校給食ｾﾝﾀｰ 16 13 13 11
能代保健所 三種町 湖北小学校 三種町学校給食ｾﾝﾀｰ 18 18 17 14
能代保健所 八峰町 八森小学校 八峰町学校給食共同調理場 24 24 24 21
能代保健所 八峰町 峰浜小学校 八峰町学校給食共同調理場 26 26 24 24
秋田中央保健所 男鹿市 船川第一小学校 男鹿市南部共同調理場 29 29 29 28
秋田中央保健所 男鹿市 脇本第一小学校 男鹿市東部共同調理場 20 20 20 17
秋田中央保健所 男鹿市 船越小学校 男鹿市若美共同調理場 47 47 45 34
秋田中央保健所 潟上市 大豊小学校 大豊小学校 39 39 36 30
秋田中央保健所 潟上市 飯田川小学校 飯田川小学校 33 33 26 26
秋田中央保健所 潟上市 出戸小学校 出戸小学校 48 47 42 39
秋田中央保健所 潟上市 追分小学校 追分小学校 67 64 49 46
秋田中央保健所 五城目町 五城目小学校 五城目小学校 48 47 46 39
秋田中央保健所 八郎潟町 八郎潟小学校 八郎潟町学校給食共同調理場 32 28 27 25
秋田中央保健所 井川町 井川義務教育学校 井川町学校給食共同調理場 30 28 30 27
秋田中央保健所 大潟村 大潟小学校 大潟村学校共同調理場 30 28 28 26

回答数（人）

番号 保健所名 所在市町村 小学校名 給食調理施設
対象児童数
(令和2年11
月現在)
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 調査回答率             ９２．８％ 
 有効回答率（児童）         ９１．８％ 
      （調理を担当する保護者） ８９．８％ 
      （調査を担当しない保護者）７９．６％ 
 
 
 
 
 
 
 
 

児童
調理を
担当する
保護者

調理を
担当しない保
護者

由利本荘市北部学給ｾﾝﾀｰ 81 76 75 60

由利本荘市北部学給ｾﾝﾀｰ 41 36 35 31

由利本荘市西目学給ｾﾝﾀｰ 60 56 55 49

にかほ市金浦学給共同調理場 30 25 24 23
にかほ市象潟学給共同調理場 61 56 56 52
大仙市学校給食総合ｾﾝﾀｰ 118 99 98 79
大仙市西部学校給食ｾﾝﾀｰ 35 34 34 30
大仙市西部学校給食ｾﾝﾀｰ 45 45 45 39
大仙市西部学校給食ｾﾝﾀｰ 39 37 38 35

ｾﾝﾀｰ 79 67 70 60
ｾﾝﾀｰ 35 35 33 30

美郷町北部学校給食ｾﾝﾀｰ 46 45 44 40
美郷町南学校給食ｾﾝﾀｰ 50 48 46 40

ｾﾝﾀｰ 49 47 46 43

湯沢市湯沢学校給食セﾝﾀｰ 67 57 53 51
湯沢市湯沢学校給食セﾝﾀｰ 68 67 66 58
湯沢市湯沢学校給食セﾝﾀｰ 45 43 45 40
羽後町学校給食共同調理場 55 52 53 49
羽後町学校給食共同調理場 23 23 23 18

湯沢保健所 東成瀬村 東成瀬小学校 東成瀬村学校給共同調理場 28 28 27 26
計 （55調理施設） 3,449 3,165 3,097 2,746 

回答数（人）

番号 保健所名 所在市町村 小学校名 給食調理施設
対象児童数
(令和2年11
月現在)

46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71

由利本荘保健所 由利本荘市 鶴舞小学校
由利本荘保健所 由利本荘市 矢島小学校 矢島小学校 29 29 28 25
由利本荘保健所 由利本荘市 岩城小学校
由利本荘保健所 由利本荘市 由利小学校 由利小学校 29 28 26 27
由利本荘保健所 由利本荘市 西目小学校
由利本荘保健所 にかほ市 平沢小学校 平沢小学校 41 37 37 31
由利本荘保健所 にかほ市 金浦小学校
由利本荘保健所 にかほ市 象潟小学校
大仙保健所 大仙市 大曲小学校
大仙保健所 大仙市 神岡小学校
大仙保健所 大仙市 西仙北小学校
大仙保健所 大仙市 協和小学校
大仙保健所 仙北市 角館小学校 仙北市総合給食
大仙保健所 仙北市 生保内小学校 仙北市総合給食
大仙保健所 美郷町 六郷小学校
大仙保健所 美郷町 仙南小学校
横手保健所 横手市 横手南小学校 横手学校給食ｾﾝﾀｰ 88 79 79 72
横手保健所 横手市 浅舞小学校 平鹿学校給食ｾﾝﾀｰ 46 41 40 37
横手保健所 横手市 雄物川小学校 雄物川学校給食
横手保健所 横手市 十文字第一小学校 横手学校給食ｾﾝﾀｰ 55 48 49 46
湯沢保健所 湯沢市 湯沢東小学校
湯沢保健所 湯沢市 湯沢西小学校
湯沢保健所 湯沢市 雄勝小学校
湯沢保健所 羽後町 西馬音内小学校
湯沢保健所 羽後町 三輪小学校
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いつもの給食のみそ汁の味はどのように感じるか 

 
すべての地域で給食のみそ汁の味は『ちょうどよい』が 80％前後であった。 
『濃い（少し、かなり）』は秋田市保健所が一番多く 11.8％で、『うすい（少し、かなり）』

は能代保健所が一番多く 17.0%であった。 

 
家庭のみそ汁は、給食のみそ汁の味と比較してどのように思うか 

 
給食と比較した家庭のみそ汁の味は、すべての地域で『同じくらい』が最も多く、その

割合は 60%前後だった。次いで、すべての地域で『少し濃い』が多く、『濃い（少し、か

なり）』は能代保健所管内が一番多く34.9％であった。  

 
 
 
 
 
 
 

回答者数

人数（人） 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%)

秋田市保健所 753 3 0.4 54 7.2 607 80.6 79 10.5 10 1.3

大館保健所 350 0 0.0 25 7.1 305 87.1 20 5.7 0 0.0

北秋田保健所 117 1 0.9 8 6.8 99 84.6 9 7.7 0 0.0

能代保健所 289 4 1.4 45 15.6 229 79.2 10 3.5 1 0.4

秋田中央保健所 409 6 1.5 57 13.9 310 75.8 33 8.1 3 0.7

由利本荘保健所 343 2 0.6 25 7.3 298 86.9 16 4.7 2 0.6

大仙保健所 408 3 0.7 38 9.3 334 81.9 30 7.4 3 0.7

横手保健所 215 3 1.4 18 8.4 182 84.7 11 5.1 1 0.5

湯沢保健所 270 0 0.0 21 7.8 227 84.1 20 7.4 2 0.7

全　県 3154 22 0.7 291 9.2 2591 82.2 228 7.2 22 0.7

かなりうすい 少しうすい ちょうどよい 少し濃い  かなり濃い
保健所名

回答者数

人数（人） 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%)

秋田市保健所 755 8 1.1 123 16.3 464 61.5 158 20.9 2 0.3

大館保健所 349 1 0.3 36 10.3 240 68.8 72 20.6 0.0 0.0

北秋田保健所 116 1 0.9 19 16.4 69 59.5 27 23.3 0.0 0.0

能代保健所 289 2 0.7 22 7.6 164 56.8 98 33.9 3 1.0

秋田中央保健所 406 6 1.5 61 15.0 243 59.9 92 22.7 4 1.0

由利本荘保健所 343 2 0.6 45 13.1 213 62.1 81 23.6 2 0.6

大仙保健所 406 1 0.3 53 13.1 254 62.6 93 22.9 5 1.2

横手保健所 215 1 0.5 24 11.2 137 63.7 50 23.3 3 1.4

湯沢保健所 270 4 1.5 34 12.6 168 62.2 63 23.3 1 0.4

　全　県 3149 26 0.8 417 13.2 1952 62.0 734 23.3 20 0.6

かなりうすい 少しうすい 同じくらい 少し濃い かなり濃い
保健所名

児 童 

Ⅲ 結果の概要 
１ 子供と働き盛り世代の食習慣状況調査（アンケート調査） 
 
（１）児童の状況 
自身の食習慣について当てはまるものを複数選択 

 
すべての地域で『好ききらいがある』が最も多く、全県で 57.1%であった。 
次いで、全県で『いつも好ききらいなく食事をしている』が 44.1%であり、『甘い物が

好きでよく食べる』、『間食をすることが多い』が多かった。 
野菜をあまり食べない理由を複数選択注)前問で野菜はあまり食べないを選択した者のみ 

  

すべての地域で『野菜を食べるのが苦手だから』が最も多かった。 
また、北秋田保健所管内では、他の地域と比較して『家庭で食卓に野菜の料理があまり

出ないから』が多く、21.4％であった。 

保健所名

人数（人） (人) (%) (人) (%) (人) (%) (人) (%) (人) (%) (人) (%) (人) (%) (人) (%) (人) (%) (人) (%) (人) (%) (人) (%) (人) (%) (人) (%)

秋田市保健所 758 351 46.3 419 55.3 178 23.5 281 37.1 136 17.9 181 23.9 84 11.1 121 16.0 75 9.9 158 20.8 124 16.4 272 35.9 61 8.0 92 12.1

大館保健所 352 150 42.6 209 59.4 71 20.2 135 38.4 65 18.5 107 30.4 48 13.6 69 19.6 44 12.5 93 26.4 64 18.2 128 36.4 31 8.8 45 12.8

北秋田保健所 117 52 44.4 67 57.3 19 16.2 45 38.5 22 18.8 27 23.1 14 12.0 15 12.8 10 8.5 26 22.2 10 8.5 44 37.6 10 8.5 9 7.7

能代保健所 290 131 45.2 159 54.8 85 29.3 118 40.7 67 23.1 81 27.9 28 9.7 46 15.9 32 11.0 66 22.8 47 16.2 103 35.5 38 13.1 52 17.9

秋田中央保健所 410 170 41.5 235 57.3 86 21.0 162 39.5 91 22.2 133 32.4 63 15.4 62 15.1 39 9.5 97 23.7 78 19.0 174 42.4 25 6.1 40 9.8

由利本荘保健所 343 166 48.4 186 54.2 54 15.7 131 38.2 52 15.2 94 27.4 45 13.1 53 15.5 39 11.4 63 18.4 53 15.5 104 30.3 21 6.1 24 7.0

大仙保健所 409 183 44.7 235 57.5 81 19.8 174 42.5 82 20.0 115 28.1 62 15.2 85 20.8 56 13.7 91 22.2 64 15.6 152 37.2 37 9.0 53 13.0

横手保健所 215 90 41.9 126 58.6 38 17.7 69 32.1 45 20.9 54 25.1 24 11.2 44 20.5 21 9.8 43 20.0 31 14.4 75 34.9 30 14.0 29 13.5

湯沢保健所 269 102 37.9 171 63.6 44 16.4 104 38.7 44 16.4 76 28.3 34 12.6 60 22.3 43 16.0 51 19.0 50 18.6 94 34.9 12 4.5 36 13.4

全県 3163 1395 44.1 1807 57.1 656 20.7 1219 38.5 604 19.1 868 27.4 402 12.7 555 17.5 359 11.3 688 21.8 521 16.5 1146 36.2 265 8.4 380 12.0

回答者数

人数（人） 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%)

秋田市保健所 118 100 84.7 12 10.2 6 5.1 10 8.5

大館保健所 68 50 73.5 9 13.2 8 11.8 5 7.4

北秋田保健所 14 10 71.4 1 7.1 3 21.4 1 7.1

能代保健所 46 39 84.8 5 10.9 5 10.9 0 0.0

秋田中央保健所 59 45 76.3 5 8.5 8 13.6 6 10.2

由利本荘保健所 53 44 83.0 1 1.9 6 11.3 5 9.4

大仙保健所 82 69 84.1 5 6.1 8 9.8 6 7.3

横手保健所 44 36 81.8 2 4.5 3 6.8 4 9.1

湯沢保健所 57 48 84.2 4 7.0 6 10.5 4 7.0

全　県 541 441 81.5 44 8.1 53 9.8 41 7.6

 野菜を食べるのが
苦手だから

野菜を食べることが
それほど大切とは
思わないから

家庭で食卓に
野菜の料理が

あまり出ないから
その他

保健所名

児 童 
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いつもの給食のみそ汁の味はどのように感じるか 

 
すべての地域で給食のみそ汁の味は『ちょうどよい』が 80％前後であった。 
『濃い（少し、かなり）』は秋田市保健所が一番多く 11.8％で、『うすい（少し、かなり）』

は能代保健所が一番多く 17.0%であった。 

 
家庭のみそ汁は、給食のみそ汁の味と比較してどのように思うか 

 
給食と比較した家庭のみそ汁の味は、すべての地域で『同じくらい』が最も多く、その

割合は 60%前後だった。次いで、すべての地域で『少し濃い』が多く、『濃い（少し、か

なり）』は能代保健所管内が一番多く34.9％であった。  

 
 
 
 
 
 
 

回答者数

人数（人） 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%)

秋田市保健所 753 3 0.4 54 7.2 607 80.6 79 10.5 10 1.3

大館保健所 350 0 0.0 25 7.1 305 87.1 20 5.7 0 0.0

北秋田保健所 117 1 0.9 8 6.8 99 84.6 9 7.7 0 0.0

能代保健所 289 4 1.4 45 15.6 229 79.2 10 3.5 1 0.4

秋田中央保健所 409 6 1.5 57 13.9 310 75.8 33 8.1 3 0.7

由利本荘保健所 343 2 0.6 25 7.3 298 86.9 16 4.7 2 0.6

大仙保健所 408 3 0.7 38 9.3 334 81.9 30 7.4 3 0.7

横手保健所 215 3 1.4 18 8.4 182 84.7 11 5.1 1 0.5

湯沢保健所 270 0 0.0 21 7.8 227 84.1 20 7.4 2 0.7

全　県 3154 22 0.7 291 9.2 2591 82.2 228 7.2 22 0.7

かなりうすい 少しうすい ちょうどよい 少し濃い  かなり濃い
保健所名

回答者数

人数（人） 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%)

秋田市保健所 755 8 1.1 123 16.3 464 61.5 158 20.9 2 0.3

大館保健所 349 1 0.3 36 10.3 240 68.8 72 20.6 0.0 0.0

北秋田保健所 116 1 0.9 19 16.4 69 59.5 27 23.3 0.0 0.0

能代保健所 289 2 0.7 22 7.6 164 56.8 98 33.9 3 1.0

秋田中央保健所 406 6 1.5 61 15.0 243 59.9 92 22.7 4 1.0

由利本荘保健所 343 2 0.6 45 13.1 213 62.1 81 23.6 2 0.6

大仙保健所 406 1 0.3 53 13.1 254 62.6 93 22.9 5 1.2

横手保健所 215 1 0.5 24 11.2 137 63.7 50 23.3 3 1.4

湯沢保健所 270 4 1.5 34 12.6 168 62.2 63 23.3 1 0.4

　全　県 3149 26 0.8 417 13.2 1952 62.0 734 23.3 20 0.6

かなりうすい 少しうすい 同じくらい 少し濃い かなり濃い
保健所名

児 童 
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健健康康でで長長生生ききすするるたためめにに、、食食生生活活でで大大切切だだとと思思ううこことと（（複複数数選選択択）） 

 

すべての地域で『野菜を食べること』『三食（朝・昼・夕食）をしっかり食べること』を

選択した者が 80%以上であった。『間食を食べ過ぎないこと』を選択した者は半数程度

にとどまり、他の項目より低い値であった。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

回回答答者者数数

人人数数（（人人）） 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%))

秋秋田田市市保保健健所所 756 590 78.0 639 84.5 648 85.7 554 73.3 423 56.0

大大館館保保健健所所 349 260 74.5 280 80.2 294 84.2 234 67.0 168 48.1

北北秋秋田田保保健健所所 117 91 77.8 99 84.6 99 84.6 81 69.2 53 45.3

能能代代保保健健所所 289 230 79.6 245 84.8 253 87.5 210 72.7 166 57.4

秋秋田田中中央央保保健健所所 407 319 78.4 338 83.0 356 87.5 289 71.0 237 58.2

由由利利本本荘荘保保健健所所 343 240 70.0 292 85.1 294 85.7 246 71.7 157 45.8

大大仙仙保保健健所所 407 301 74.0 326 80.1 355 87.2 276 67.8 185 45.5

横横手手保保健健所所 215 170 79.1 177 82.3 177 82.3 143 66.5 100 46.5

湯湯沢沢保保健健所所 269 200 74.3 223 82.9 222 82.5 186 69.1 132 49.1

全全県県 3152 2401 76.2 2619 83.1 2698 85.6 2219 70.4 1621 51.4

塩塩分分をを
ととりりすすぎぎなないいこことと

野野菜菜をを食食べべるるこことと
三三食食（（朝朝・・昼昼・・夕夕食食））
ししっっかかりり食食べべるるこことと

毎毎日日朝朝食食をを
食食べべるるこことと

間間食食をを
食食べべ過過ぎぎなないいこことと保保健健所所名名

児 童 

 
健健康康とと食食生生活活にに関関すするる情情報報源源ににつついいてて（（複複数数選選択択）） 

 
すべての地域で『お家の人から』、『学校で配られるお便りやパンフレットなどから』が

半数程度で、能代、湯沢保健所管内では「担任以外の栄養教諭や学校栄養士の先生から」

が 40％を超えていた。 
 
健健康康とと食食生生活活にに関関すするる信信頼頼性性のの高高いい情情報報源源（（33 つつままでで選選択択）） 

 

すべての地域で『担任以外の栄養教諭の先生や学校栄養士の先生から』が最も多く、次

いで、全県では『お家の人から』『担任の先生から』が多かった。 
 
 
 
 

回回答答者者数数

人人数数((人人)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%))

秋秋田田市市保保健健所所 752 280 37.2 207 27.5 393 52.3 406 54.0 45 6.0 74 9.8 263 35.0 167 22.2 178 23.7

大大館館保保健健所所 348 97 27.9 118 33.9 163 46.8 181 52.0 26 7.5 32 9.2 112 32.2 59 17.0 91 26.1

北北秋秋田田保保健健所所 117 37 31.6 42 35.9 56 47.9 62 53.0 6 5.1 14 12.0 34 29.1 18 15.4 29 24.8

能能代代保保健健所所 288 102 35.4 143 49.7 166 57.6 145 50.3 23 8.0 36 12.5 104 36.1 59 20.5 82 28.5

秋秋田田中中央央保保健健所所 403 128 31.8 130 32.3 191 47.4 221 54.8 24 6.0 43 10.7 138 34.2 87 21.6 90 22.3

由由利利本本荘荘保保健健所所 343 117 34.1 88 25.7 169 49.3 198 57.7 29 8.5 35 10.2 114 33.2 77 22.4 95 27.7

大大仙仙保保健健所所 405 116 28.6 112 27.7 199 49.1 224 55.3 23 5.7 49 12.1 133 32.8 95 23.5 107 26.4

横横手手保保健健所所 214 77 36.0 81 37.9 109 50.9 99 46.3 17 7.9 18 8.4 81 37.9 46 21.5 46 21.5

湯湯沢沢保保健健所所 270 107 39.6 123 45.6 118 43.7 146 54.1 17 6.3 27 10.0 91 33.7 50 18.5 67 24.8

全全　　県県 3140 1061 33.8 1044 33.2 1564 49.8 1682 53.6 210 6.7 328 10.4 1070 34.1 658 21.0 785 25.0

担担任任のの先先生生かからら

担担任任以以外外のの
栄栄養養教教諭諭やや

学学校校栄栄養養士士のの
先先生生かからら

学学校校でで配配らられれるる
おお便便りりやや

パパンンフフレレッットト
ななどどかからら

おお家家のの人人かからら
友友達達やや、、

知知りり合合いいのの人人
かからら

病病院院やや診診療療所所
ななどどにに

行行っったたとときき

新新聞聞のの記記事事やや
テテレレビビ、、

ララジジオオのの番番組組
かからら

イインンタターーネネッットトやや
ススママーートトフフォォンン

ななどどかからら

ココママーーシシャャルルやや
チチララシシななどどのの
広広告告かからら保保健健所所名名

回回答答者者数数

人人数数（（人人）） 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%))

秋秋田田市市保保健健所所 697 286 41.0 366 52.5 236 33.9 359 51.5 35 5.0 241 34.6 124 17.8 64 9.2 68 9.8

大大館館保保健健所所 314 115 36.6 168 53.5 125 39.8 149 47.5 9 2.9 107 34.1 66 21.0 36 11.5 23 7.3

北北秋秋田田保保健健所所 108 36 33.3 67 62.0 37 34.3 49 45.4 2 1.9 39 36.1 18 16.7 9 8.3 9 8.3

能能代代保保健健所所 271 108 39.9 177 65.3 111 41.0 125 46.1 14 5.2 72 26.6 49 18.1 32 11.8 33 12.2

秋秋田田中中央央保保健健所所 380 137 36.1 215 56.6 128 33.7 203 53.4 25 6.6 135 35.5 74 19.5 35 9.2 26 6.8

由由利利本本荘荘保保健健所所 311 129 41.5 169 54.3 109 35.0 167 53.7 13 4.2 99 31.8 49 15.8 24 7.7 26 8.4

大大仙仙保保健健所所 385 144 37.4 194 50.4 130 33.8 193 50.1 21 5.5 124 32.2 85 22.1 35 9.1 48 12.5

横横手手保保健健所所 200 82 41.0 119 59.5 76 38.0 86 43.0 8 4.0 58 29.0 44 22.0 24 12.0 13 6.5

湯湯沢沢保保健健所所 247 106 42.9 153 61.9 78 31.6 121 49.0 10 4.0 68 27.5 50 20.2 18 7.3 22 8.9

全全　　県県 2913 1143 39.2 1628 55.9 1030 35.4 1452 49.8 137 4.7 943 32.4 559 19.2 277 9.5 268 9.2

担担任任のの先先生生かからら

担担任任以以外外のの
栄栄養養教教諭諭やや

学学校校栄栄養養士士のの
先先生生かからら

学学校校でで配配らられれるる
おお便便りりやや

パパンンフフレレッットト
ななどどかからら

おお家家のの人人かからら
友友達達やや、、

知知りり合合いいのの人人
かからら

病病院院やや診診療療所所
ななどどにに

行行っったたとときき

新新聞聞のの記記事事やや
テテレレビビ、、

ララジジオオのの番番組組
かからら

イインンタターーネネッットトやや
ススママーートトフフォォンン

ななどどかからら

ココママーーシシャャルルやや
チチララシシななどどのの
広広告告かからら保保健健所所名名

児 童 
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健健康康でで長長生生ききすするるたためめにに、、食食生生活活でで大大切切だだとと思思ううこことと（（複複数数選選択択）） 

 

すべての地域で『野菜を食べること』『三食（朝・昼・夕食）をしっかり食べること』を

選択した者が 80%以上であった。『間食を食べ過ぎないこと』を選択した者は半数程度

にとどまり、他の項目より低い値であった。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

回回答答者者数数

人人数数（（人人）） 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%))

秋秋田田市市保保健健所所 756 590 78.0 639 84.5 648 85.7 554 73.3 423 56.0

大大館館保保健健所所 349 260 74.5 280 80.2 294 84.2 234 67.0 168 48.1

北北秋秋田田保保健健所所 117 91 77.8 99 84.6 99 84.6 81 69.2 53 45.3

能能代代保保健健所所 289 230 79.6 245 84.8 253 87.5 210 72.7 166 57.4

秋秋田田中中央央保保健健所所 407 319 78.4 338 83.0 356 87.5 289 71.0 237 58.2

由由利利本本荘荘保保健健所所 343 240 70.0 292 85.1 294 85.7 246 71.7 157 45.8

大大仙仙保保健健所所 407 301 74.0 326 80.1 355 87.2 276 67.8 185 45.5

横横手手保保健健所所 215 170 79.1 177 82.3 177 82.3 143 66.5 100 46.5

湯湯沢沢保保健健所所 269 200 74.3 223 82.9 222 82.5 186 69.1 132 49.1

全全県県 3152 2401 76.2 2619 83.1 2698 85.6 2219 70.4 1621 51.4

塩塩分分をを
ととりりすすぎぎなないいこことと

野野菜菜をを食食べべるるこことと
三三食食（（朝朝・・昼昼・・夕夕食食））
ししっっかかりり食食べべるるこことと

毎毎日日朝朝食食をを
食食べべるるこことと

間間食食をを
食食べべ過過ぎぎなないいこことと保保健健所所名名

児 童 
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前前回回調調査査時時とと現現在在をを比比べべてて「「家家庭庭のの食食事事」」でで気気ををつつけけるるよよううににななっったたこことと 

 

前回調査を受けて気をつけるようになったことが『ある』は全県で 33.0％であり、一番

少ないのは秋田中央保健所管内の 27.0%で、一番多いのは横手保健所の 39.1％であっ

た。 

 

 

健健康康にに関関すするる情情報報源源（（複複数数選選択択）） 

 

すべての地域で『新聞・テレビ』が 70%以上であり、次いで、『学校』が多く、秋田市

保健所管内を除くすべての地域で 50%以上であった。 
 
 
 

回答者数
人人数数（（人人）） 人人数数（（人人）） (%) 人人数数（（人人）） (%)

秋秋田田市市保保健健所所 721 223 30.9 498 69.1
大大館館保保健健所所 343 118 34.4 225 65.6

北北秋秋田田保保健健所所 106 34 32.1 72 67.9
能能代代保保健健所所 263 91 34.6 172 65.4

秋秋田田中中央央保保健健所所 367 99 27.0 268 73.0
由由利利本本荘荘保保健健所所 318 112 35.2 206 64.8

大大仙仙保保健健所所 386 131 33.9 255 66.1
横横手手保保健健所所 202 79 39.1 123 60.9
湯湯沢沢保保健健所所 257 90 35.0 167 65.0

全全　　県県 2963 977 33.0 1986 67.0

ああるる なないい
保保健健所所名名

対対象象者者数数

人人数数((人人)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%))

秋秋田田市市保保健健所所 745 357 47.9 109 14.6 184 24.7 196 26.3 154 20.7 569 76.4 364 48.9 95 12.8 26 3.5

大大館館保保健健所所 351 195 55.6 63 17.9 90 25.6 95 27.1 64 18.2 255 72.6 154 43.9 58 16.5 19 5.4

北北秋秋田田保保健健所所 109 68 62.4 20 18.3 33 30.3 29 26.6 32 29.4 84 77.1 36 33.0 16 14.7 7 6.4

能能代代保保健健所所 276 155 56.2 34 12.3 70 25.4 68 24.6 55 19.9 210 76.1 99 35.9 45 16.3 10 3.6

秋秋田田中中央央保保健健所所 373 197 52.8 46 12.3 96 25.7 103 27.6 62 16.6 273 73.2 153 41.0 67 18.0 20 5.4

由由利利本本荘荘保保健健所所 333 188 56.5 42 12.6 98 29.4 107 32.1 71 21.3 253 76.0 133 39.9 48 14.4 13 3.9

大大仙仙保保健健所所 408 217 53.2 59 14.5 100 24.5 99 24.3 87 21.3 315 77.2 165 40.4 70 17.2 22 5.4

横横手手保保健健所所 214 132 61.7 40 18.7 52 24.3 57 26.6 48 22.4 159 74.3 92 43.0 38 17.8 13 6.1

湯湯沢沢保保健健所所 266 151 56.8 37 13.9 72 27.1 86 32.3 45 16.9 194 72.9 106 39.8 28 10.5 10 3.8

全全県県 3075 1660 54.0 450 14.6 795 25.9 840 27.3 618 20.1 2312 75.2 1302 42.3 465 15.1 140 4.6

学学校校 県県・・市市町町村村 家家族族
友友人人・・知知人人
（（近近所所のの人人））

病病院院・・診診療療所所 新新聞聞・・テテレレビビ ウウェェブブササイイトト
SSNNSS・・

YYoouuTTuubbee等等のの
投投稿稿

広広告告
保保健健所所名名

調理をする保護者 

（2）主に調理を担当する保護者の状況 
 

子子どどもものの食食習習慣慣にに問問題題ががああるるかか 

 
子どもの食習慣について、全県では問題が『ない』がやや多かった。子どもの食習慣に

問題が『ある』が一番少なかったのは北秋田保健所管内で 36.0%であり、一番多かった

のは横手保健所管内で 50.7％であった。 
※参考：回答形式が異なるが、平成 28 年調査では、『問題がない』は 0.1％、『わからな

い』は 0.0%であった。 
子子どどもものの食食習習慣慣ににおおけけるる問問題題点点ににつついいてて（（複複数数選選択択））注）食習慣に問題が『ある』と回答した者のみ 

 
すべての地域で『好き嫌いがある』が最も多く、これは、子供の回答と同様だった。次

いで、『野菜が少ない』、『間食が多い』が多かった。 
※参考：回答形式が異なるが、平成 28 年度調査では約半数の保護者が『好き嫌いがあ

る』『野菜が少ない』を子供の食習慣の問題としてあげている。 

回回答答者者数数

人人数数（（人人）） 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%))

秋秋田田市市保保健健所所 746 294 39.4 402 53.9 50 6.7

大大館館保保健健所所 353 158 44.8 172 48.7 23 6.5

北北秋秋田田保保健健所所 111 40 36.0 65 58.6 6 5.4

能能代代保保健健所所 276 133 48.2 124 44.9 19 6.9

秋秋田田中中央央保保健健所所 376 146 38.8 205 54.5 25 6.7

由由利利本本荘荘保保健健所所 336 156 46.4 157 46.7 23 6.9

大大仙仙保保健健所所 407 196 48.2 189 46.4 22 5.4

横横手手保保健健所所 213 108 50.7 88 41.3 17 8.0

湯湯沢沢保保健健所所 266 119 44.7 136 51.1 11 4.1

全全　　県県 3084 1350 43.8 1538 49.9 196 6.4

ああるる なないい わわかかららなないい
保保健健所所名名

回
答
者
数

人人数数((人人)) ((人人)) (%) ((人人)) (%) ((人人)) (%) ((人人)) (%) ((人人)) (%) ((人人)) (%) ((人人)) (%) ((人人)) (%) ((人人)) (%) ((人人)) (%) ((人人)) (%) ((人人)) (%) ((人人)) (%) ((人人)) (%)
秋⽥市保健所 294 180 61.2 54 18.4 45 15.3 5 1.7 37 12.6 47 16.0 145 49.3 47 16.0 25 8.5 58 19.7 90 30.6 20 6.8 25 8.5 6 2.0

⼤館保健所 158 91 57.6 20 12.7 24 15.2 5 3.2 17 10.8 19 12.0 73 46.2 25 15.8 21 13.3 28 17.7 56 35.4 10 6.3 8 5.1 11 7.0

北秋⽥保健所 39 24 61.5 4 10.3 7 17.9 1 2.6 6 15.4 2 5.1 19 48.7 6 15.4 5 12.8 4 10.3 16 41.0 2 5.1 2 5.1 2 5.1

能代保健所 132 90 68.2 21 15.9 23 17.4 3 2.3 17 12.9 18 13.6 69 52.3 21 15.9 13 9.8 29 22.0 40 30.3 7 5.3 11 8.3 4 3.0

秋⽥中央保健所 145 90 62.1 21 14.5 22 15.2 6 4.1 17 11.7 15 10.3 62 42.8 12 8.3 16 11.0 31 21.4 50 34.5 5 3.4 9 6.2 8 5.5

由利本荘保健所 155 100 64.5 20 12.9 27 17.4 2 1.3 22 14.2 24 15.5 72 46.5 22 14.2 20 12.9 29 18.7 55 35.5 10 6.5 10 6.5 9 5.8

⼤仙保健所 196 120 61.2 36 18.4 46 23.5 5 2.6 30 15.3 34 17.3 97 49.5 38 19.4 25 12.8 39 19.9 61 31.1 13 6.6 17 8.7 7 3.6

横⼿保健所 107 63 58.9 17 15.9 20 18.7 2 1.9 20 18.7 16 15.0 48 44.9 20 18.7 18 16.8 18 16.8 29 27.1 7 6.5 6 5.6 5 4.7

湯沢保健所 119 75 63.0 24 20.2 18 15.1 0 0.0 18 15.1 19 16.0 57 47.9 23 19.3 14 11.8 21 17.6 45 37.8 8 6.7 4 3.4 4 3.4

全全　　県県 1345 833 61.9 217 16.1 232 17.2 29 2.2 184 13.7 194 14.4 642 47.7 214 15.9 157 11.7 257 19.1 442 32.9 82 6.1 92 6.8 56 4.2

好好
きき

嫌嫌
いい
がが

ああ
るる

塩塩
分分
がが
多多
いい

甘甘
いい
物物
がが

多多
いい

辛辛
いい
もも
のの
がが

多多
いい

油油
脂脂
がが
多多
いい

カカ
ルル
シシ
ウウ
ムム

がが
少少
なな
いい

野野
菜菜
がが

少少
なな
いい

食食
物物
繊繊
維維
がが

少少
なな
いい

食食
べべ
過過
ぎぎ

少少
食食

間間
食食
がが
多多
いい

欠欠
食食
がが
ああ
るる

外外
食食
・・

惣惣
菜菜
がが
多多
いい

そそ
のの
他他

保健所名

調理をする保護者 
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前前回回調調査査時時とと現現在在をを比比べべてて「「家家庭庭のの食食事事」」でで気気ををつつけけるるよよううににななっったたこことと 

 

前回調査を受けて気をつけるようになったことが『ある』は全県で 33.0％であり、一番

少ないのは秋田中央保健所管内の 27.0%で、一番多いのは横手保健所の 39.1％であっ

た。 

 

 

健健康康にに関関すするる情情報報源源（（複複数数選選択択）） 

 

すべての地域で『新聞・テレビ』が 70%以上であり、次いで、『学校』が多く、秋田市

保健所管内を除くすべての地域で 50%以上であった。 
 
 
 

回答者数
人人数数（（人人）） 人人数数（（人人）） (%) 人人数数（（人人）） (%)

秋秋田田市市保保健健所所 721 223 30.9 498 69.1
大大館館保保健健所所 343 118 34.4 225 65.6

北北秋秋田田保保健健所所 106 34 32.1 72 67.9
能能代代保保健健所所 263 91 34.6 172 65.4

秋秋田田中中央央保保健健所所 367 99 27.0 268 73.0
由由利利本本荘荘保保健健所所 318 112 35.2 206 64.8

大大仙仙保保健健所所 386 131 33.9 255 66.1
横横手手保保健健所所 202 79 39.1 123 60.9
湯湯沢沢保保健健所所 257 90 35.0 167 65.0

全全　　県県 2963 977 33.0 1986 67.0

ああるる なないい
保保健健所所名名

対対象象者者数数

人人数数((人人)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%))

秋秋田田市市保保健健所所 745 357 47.9 109 14.6 184 24.7 196 26.3 154 20.7 569 76.4 364 48.9 95 12.8 26 3.5

大大館館保保健健所所 351 195 55.6 63 17.9 90 25.6 95 27.1 64 18.2 255 72.6 154 43.9 58 16.5 19 5.4

北北秋秋田田保保健健所所 109 68 62.4 20 18.3 33 30.3 29 26.6 32 29.4 84 77.1 36 33.0 16 14.7 7 6.4

能能代代保保健健所所 276 155 56.2 34 12.3 70 25.4 68 24.6 55 19.9 210 76.1 99 35.9 45 16.3 10 3.6

秋秋田田中中央央保保健健所所 373 197 52.8 46 12.3 96 25.7 103 27.6 62 16.6 273 73.2 153 41.0 67 18.0 20 5.4

由由利利本本荘荘保保健健所所 333 188 56.5 42 12.6 98 29.4 107 32.1 71 21.3 253 76.0 133 39.9 48 14.4 13 3.9

大大仙仙保保健健所所 408 217 53.2 59 14.5 100 24.5 99 24.3 87 21.3 315 77.2 165 40.4 70 17.2 22 5.4

横横手手保保健健所所 214 132 61.7 40 18.7 52 24.3 57 26.6 48 22.4 159 74.3 92 43.0 38 17.8 13 6.1

湯湯沢沢保保健健所所 266 151 56.8 37 13.9 72 27.1 86 32.3 45 16.9 194 72.9 106 39.8 28 10.5 10 3.8

全全県県 3075 1660 54.0 450 14.6 795 25.9 840 27.3 618 20.1 2312 75.2 1302 42.3 465 15.1 140 4.6

学学校校 県県・・市市町町村村 家家族族
友友人人・・知知人人
（（近近所所のの人人））

病病院院・・診診療療所所 新新聞聞・・テテレレビビ ウウェェブブササイイトト
SSNNSS・・

YYoouuTTuubbee等等のの
投投稿稿

広広告告
保保健健所所名名

調理をする保護者 
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最最もも信信頼頼すするる情情報報源源  

  

全県で『病院・診療所』『新聞・テレビ』『学校』が、25％前後であり、『県・市町村』

は 10%程度であった。 

 

 

『『秋秋田田健健』』のの知知名名度度とと利利用用状状況況    ＊『秋田健』：秋田県健康づくり県民運動推進協議会が健康に 

               関する情報を提供しているＷｅｂサイト 

 

全県で秋田健を『知らない』が 91.0％であった。 

 

 

 

 

回回答答者者数数

人人数数((人人)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%))

秋秋田田市市保保健健所所 636 134 21.1 69 10.9 28 4.4 17 2.7 213 33.5 144 22.6 28 4.4 3 0.5 0 0.0

大大館館保保健健所所 299 68 22.7 38 12.7 10 3.3 6 2.0 79 26.4 82 27.4 12 4.0 4 1.3 0 0.0

北北秋秋田田保保健健所所 88 18 20.5 11 12.5 3 3.4 1 1.1 29 33.0 22 25.0 4 4.6 0 0.0 0 0.0

能能代代保保健健所所 240 59 24.6 23 9.6 15 6.3 4 1.7 62 25.8 62 25.8 11 4.6 4 1.7 0 0.0

秋秋田田中中央央保保健健所所 312 79 25.3 30 9.6 16 5.1 2 0.6 75 24.0 95 30.5 10 3.2 4 1.3 1 0.3

由由利利本本荘荘保保健健所所 263 68 25.9 17 6.5 11 4.2 4 1.5 77 29.3 70 26.6 13 4.9 3 1.1 0 0.0

大大仙仙保保健健所所 343 86 25.1 28 8.2 11 3.2 10 2.9 105 30.6 91 26.5 6 1.8 5 1.5 1 0.3

横横手手保保健健所所 185 56 30.3 25 13.5 3 1.6 4 2.2 50 27.0 36 19.5 9 4.9 2 1.1 0 0.0

湯湯沢沢保保健健所所 222 62 27.9 29 13.1 7 3.2 3 1.4 53 23.9 58 26.1 10 4.5 0 0.0 0 0.0

全全　　県県 2588 630 24.3 270 10.4 104 4.0 51 2.0 743 28.7 660 25.5 103 4.0 25 1.0 2 0.1

学学校校 県県・・市市町町村村 家家族族
友友人人・・知知人人
（（近近所所のの人人））

病病院院・・診診療療所所 新新聞聞・・テテレレビビ ウウェェブブササイイトト
SSNNSS・・

YYoouuTTuubbee等等のの
投投稿稿

広広告告
保保健健所所名名

回回答答者者数数

人人数数（（人人）） 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%))

秋秋田田市市保保健健所所 746 689 92.4 43 5.8 14 1.9 0 0.0

大大館館保保健健所所 353 310 87.8 33 9.4 8 2.3 2 0.6

北北秋秋田田保保健健所所 111 97 87.4 12 10.8 2 1.8 0 0.0

能能代代保保健健所所 278 248 89.2 20 7.2 10 3.6 0 0.0

秋秋田田中中央央保保健健所所 374 347 92.8 20 5.4 7 1.9 0 0.0

由由利利本本荘荘保保健健所所 334 307 91.9 20 6.0 7 2.1 0 0.0

大大仙仙保保健健所所 408 381 93.4 21 5.2 4 1.0 2 0.5

横横手手保保健健所所 214 187 87.4 19 8.9 7 3.3 1 0.5

湯湯沢沢保保健健所所 266 240 90.2 21 7.9 4 1.5 1 0.4

全全　　県県 3084 2806 91.0 209 6.8 63 2.0 6 0.2

知知ららなないい
知知っってていいるるがが
見見たたここととががなないい

知知っってていいてて
見見たたここととががああるる

定定期期的的にに見見てていいるる
・・活活用用ししてていいるる保保健健所所名名

調理をする保護者  
 
給食だよりを参考にするか注）前問で『学校』と回答した者のみ 

 

学校から情報を入手する場合、すべての地域で 90％前後が給食だよりを『参考にする』

とした。  
 
 
給食だよりで参考にするものは何か注）給食だよりを『参考にする』者のみ 

 

全県で『給食の内容の確認』が最も多く 71.0%であり、次いで、『夕食の内容を考える

ため』、『健康に関係のある情報』が多かった。大館保健所管内では『食材や郷土料理の

情報』が 2 番目に多く、他の地域と比較しても『食材や郷土料理の情報』が多かった。 
 

回答者数

人数（人） 人数（人） (%) 人数（人） (%)

秋田市保健所 376 340 90.4 36 9.6

大館保健所 198 183 92.4 15 7.6

北秋田保健所 68 59 86.8 9 13.2

能代保健所 165 147 89.1 18 10.9

秋田中央保健所 196 174 88.8 22 11.2

由利本荘保健所 196 182 92.9 14 7.1

大仙保健所 224 206 92.0 18 8.0

横手保健所 147 127 86.4 20 13.6

湯沢保健所 156 147 94.2 9 5.8

全　県 1726 1565 90.7 161 9.3

参考にする 参考にしない
保健所名

回答者数

人数(人) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (% ) 人数(人) (%)

秋田市保健所 339 250 73.7 189 55.8 104 30.7 148 43.7 85 25.1 9 2.7

大館保健所 183 132 72.1 96 52.5 78 42.6 67 36.6 34 18.6 7 3.8

北秋田保健所 59 43 72.9 34 57.6 17 28.8 28 47.5 13 22.0 1 1.7

能代保健所 145 99 68.3 75 51.7 41 28.3 66 45.5 28 19.3 4 2.8

秋田中央保健所 170 116 68.2 106 62.4 42 24.7 68 40.0 52 30.6 4 2.4

由利本荘保健所 180 122 67.8 100 55.6 52 28.9 84 46.7 37 20.6 4 2.2

大仙保健所 206 139 67.5 107 51.9 69 33.5 103 50.0 54 26.2 5 2.4

横手保健所 126 90 71.4 81 64.3 41 32.5 42 33.3 25 19.8 4 3.2

湯沢保健所 144 111 77.1 75 52.1 29 20.1 59 41.0 25 17.4 6 4.2

全　県 1552 1102 71.0 863 55.6 473 30.5 665 42.8 353 22.7 44 2.8

保健所名

調理をする保護者 
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最最もも信信頼頼すするる情情報報源源  

  

全県で『病院・診療所』『新聞・テレビ』『学校』が、25％前後であり、『県・市町村』

は 10%程度であった。 

 

 

『『秋秋田田健健』』のの知知名名度度とと利利用用状状況況    ＊『秋田健』：秋田県健康づくり県民運動推進協議会が健康に 

               関する情報を提供しているＷｅｂサイト 

 

全県で秋田健を『知らない』が 91.0％であった。 

 

 

 

 

回回答答者者数数

人人数数((人人)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%))

秋秋田田市市保保健健所所 636 134 21.1 69 10.9 28 4.4 17 2.7 213 33.5 144 22.6 28 4.4 3 0.5 0 0.0

大大館館保保健健所所 299 68 22.7 38 12.7 10 3.3 6 2.0 79 26.4 82 27.4 12 4.0 4 1.3 0 0.0

北北秋秋田田保保健健所所 88 18 20.5 11 12.5 3 3.4 1 1.1 29 33.0 22 25.0 4 4.6 0 0.0 0 0.0

能能代代保保健健所所 240 59 24.6 23 9.6 15 6.3 4 1.7 62 25.8 62 25.8 11 4.6 4 1.7 0 0.0

秋秋田田中中央央保保健健所所 312 79 25.3 30 9.6 16 5.1 2 0.6 75 24.0 95 30.5 10 3.2 4 1.3 1 0.3

由由利利本本荘荘保保健健所所 263 68 25.9 17 6.5 11 4.2 4 1.5 77 29.3 70 26.6 13 4.9 3 1.1 0 0.0

大大仙仙保保健健所所 343 86 25.1 28 8.2 11 3.2 10 2.9 105 30.6 91 26.5 6 1.8 5 1.5 1 0.3

横横手手保保健健所所 185 56 30.3 25 13.5 3 1.6 4 2.2 50 27.0 36 19.5 9 4.9 2 1.1 0 0.0

湯湯沢沢保保健健所所 222 62 27.9 29 13.1 7 3.2 3 1.4 53 23.9 58 26.1 10 4.5 0 0.0 0 0.0

全全　　県県 2588 630 24.3 270 10.4 104 4.0 51 2.0 743 28.7 660 25.5 103 4.0 25 1.0 2 0.1

学学校校 県県・・市市町町村村 家家族族
友友人人・・知知人人
（（近近所所のの人人））

病病院院・・診診療療所所 新新聞聞・・テテレレビビ ウウェェブブササイイトト
SSNNSS・・

YYoouuTTuubbee等等のの
投投稿稿

広広告告
保保健健所所名名

回回答答者者数数

人人数数（（人人）） 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%))

秋秋田田市市保保健健所所 746 689 92.4 43 5.8 14 1.9 0 0.0

大大館館保保健健所所 353 310 87.8 33 9.4 8 2.3 2 0.6

北北秋秋田田保保健健所所 111 97 87.4 12 10.8 2 1.8 0 0.0

能能代代保保健健所所 278 248 89.2 20 7.2 10 3.6 0 0.0

秋秋田田中中央央保保健健所所 374 347 92.8 20 5.4 7 1.9 0 0.0

由由利利本本荘荘保保健健所所 334 307 91.9 20 6.0 7 2.1 0 0.0

大大仙仙保保健健所所 408 381 93.4 21 5.2 4 1.0 2 0.5

横横手手保保健健所所 214 187 87.4 19 8.9 7 3.3 1 0.5

湯湯沢沢保保健健所所 266 240 90.2 21 7.9 4 1.5 1 0.4

全全　　県県 3084 2806 91.0 209 6.8 63 2.0 6 0.2

知知ららなないい
知知っってていいるるがが
見見たたここととががなないい

知知っってていいてて
見見たたここととががああるる

定定期期的的にに見見てていいるる
・・活活用用ししてていいるる保保健健所所名名

調理をする保護者 
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野菜の自給状況 

 
『季節や物によりできることがある』は、全県では 48.4%で、一番多い湯沢保健所管内

では 60.3％であったが、一番少ない秋田市保健所管内は 33.8%であった。 
 

 

野菜摂取を意識した食事の準備をするか 

 

 
すべての地域で、食事の準備の際に野菜摂取を『時々意識している』、『いつも意識して

いる』を合わせると 70％超であった。 
 
 

回答者数

人数（人） 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%)

秋田市保健所 746 321 43.0 173 23.2 252 33.8

大館保健所 350 108 30.9 63 18.0 179 51.1

北秋田保健所 110 26 23.6 22 20.0 62 56.4

能代保健所 276 89 32.3 56 20.3 131 47.5

秋田中央保健所 378 112 29.6 69 18.3 197 52.1

由利本荘保健所 335 105 31.3 58 17.3 172 51.3

大仙保健所 402 118 29.4 74 18.4 210 52.2

横手保健所 214 45 21.0 43 20.1 126 58.9

湯沢保健所 267 74 27.7 32 12.0 161 60.3

全　県 3078 998 32.4 590 19.2 1490 48.4

ない ほとんどない
季節や物により
できることがある保健所名

回答者数

人数（人） 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%)

秋田市保健所 747 32 4.3 136 18.2 340 45.5 239 32.0

大館保健所 348 23 6.6 62 17.8 161 46.3 102 29.3

北秋田保健所 112 4 3.6 15 13.4 53 47.3 40 35.7

能代保健所 278 21 7.6 44 15.8 142 51.1 71 25.5

秋田中央保健所 378 21 5.6 71 18.8 173 45.8 113 29.9

由利本荘保健所 335 20 6.0 47 14.0 166 49.6 102 30.5

大仙保健所 402 18 4.5 54 13.4 207 51.5 123 30.6

横手保健所 214 11 5.1 29 13.6 99 46.3 75 35.1

湯沢保健所 266 15 5.6 42 15.8 116 43.6 93 35.0

全　県 3080 165 5.4 500 16.2 1457 47.3 958 31.1

しない
ほとんど意識

しない
時々意識
している

いつも意識
している保健所名

調理をする保護者 

 

11 日日のの野野菜菜摂摂取取量量ににつついいてて  ＊目標 350ｇ（第 2期健康秋田 21計画）の目安 5皿 

 
全県では、『５皿以上』が 19.1%であり、北秋田、秋田中央、湯沢保健所管内では『5 皿

以上』が 20％を超していた。また、全県では『2 皿以下』が 37.9%であった。 
 
 
 
野野菜菜摂摂取取のの妨妨げげととななっってていいるるこことと（（複複数数選選択択））注）前問で『5皿未満』の者のみ 

  
全県、すべての地域で『価格が高い』が 40%近く、次いで『子供や他の家族が食べてく

れないため、出しにくい』、『調理が面倒』が多かった。  
  
  
  
  
  
  

回回答答者者数数

人人数数（（人人）） 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%))

秋秋田田市市保保健健所所 744 261 35.1 249 33.5 91 12.2 143 19.2

大大館館保保健健所所 351 131 37.3 105 29.9 50 14.3 65 18.5

北北秋秋田田保保健健所所 111 38 34.2 26 23.4 19 17.1 28 25.2

能能代代保保健健所所 278 130 46.8 77 27.7 30 10.8 41 14.8

秋秋田田中中央央保保健健所所 376 138 36.7 113 30.1 46 12.2 79 21.0

由由利利本本荘荘保保健健所所 334 130 38.9 107 32.0 36 10.8 61 18.3

大大仙仙保保健健所所 403 156 38.7 115 28.5 56 13.9 76 18.9

横横手手保保健健所所 213 87 40.9 63 29.6 25 11.7 38 17.8

湯湯沢沢保保健健所所 267 95 35.6 80 30.0 34 12.7 58 21.7

全全　　県県 3077 1166 37.9 935 30.4 387 12.6 589 19.1

２２皿皿以以下下 ３３皿皿 ４４皿皿 ５５皿皿以以上上
保保健健所所名名

回回答答者者数数

人人数数((人人)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%))

秋秋田田市市保保健健所所 577 41 7.1 17 2.9 203 35.2 157 27.2 47 8.1 206 35.7 112 19.4

大大館館保保健健所所 271 15 5.5 7 2.6 93 34.3 55 20.3 18 6.6 102 37.6 57 21.0

北北秋秋田田保保健健所所 82 1 1.2 3 3.7 25 30.5 18 22.0 7 8.5 32 39.0 17 20.7

能能代代保保健健所所 228 19 8.3 8 3.5 76 33.3 53 23.2 15 6.6 87 38.2 43 18.9

秋秋田田中中央央保保健健所所 289 23 8.0 8 2.8 103 35.6 65 22.5 23 8.0 102 35.3 61 21.1

由由利利本本荘荘保保健健所所 262 18 6.9 6 2.3 88 33.6 53 20.2 12 4.6 114 43.5 47 17.9

大大仙仙保保健健所所 314 17 5.4 4 1.3 118 37.6 55 17.5 26 8.3 133 42.4 66 21.0

横横手手保保健健所所 173 13 7.5 4 2.3 65 37.6 39 22.5 14 8.1 71 41.0 26 15.0

湯湯沢沢保保健健所所 197 14 7.1 3 1.5 71 36.0 42 21.3 24 12.2 88 44.7 27 13.7

全全　　県県 2393 161 6.7 60 2.5 842 35.2 537 22.4 186 7.8 935 39.1 456 19.1

野野菜菜がが苦苦手手
野野菜菜をを食食べべるるここととがが
そそれれほほどど重重要要ととはは

思思わわなないい

子子供供ややほほかかのの家家族族がが
食食べべててくくれれなないいたためめ
食食卓卓にに出出ししににくくいい

調調理理がが面面倒倒
調調理理方方法法がが
わわかかららなないい

価価格格がが高高いい そそのの他他
保保健健所所名名

調理をする保護者 
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野菜の自給状況 

 
『季節や物によりできることがある』は、全県では 48.4%で、一番多い湯沢保健所管内

では 60.3％であったが、一番少ない秋田市保健所管内は 33.8%であった。 
 

 

野菜摂取を意識した食事の準備をするか 

 

 
すべての地域で、食事の準備の際に野菜摂取を『時々意識している』、『いつも意識して

いる』を合わせると 70％超であった。 
 
 

回答者数

人数（人） 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%)

秋田市保健所 746 321 43.0 173 23.2 252 33.8

大館保健所 350 108 30.9 63 18.0 179 51.1

北秋田保健所 110 26 23.6 22 20.0 62 56.4

能代保健所 276 89 32.3 56 20.3 131 47.5

秋田中央保健所 378 112 29.6 69 18.3 197 52.1

由利本荘保健所 335 105 31.3 58 17.3 172 51.3

大仙保健所 402 118 29.4 74 18.4 210 52.2

横手保健所 214 45 21.0 43 20.1 126 58.9

湯沢保健所 267 74 27.7 32 12.0 161 60.3

全　県 3078 998 32.4 590 19.2 1490 48.4

ない ほとんどない
季節や物により
できることがある保健所名

回答者数

人数（人） 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%)

秋田市保健所 747 32 4.3 136 18.2 340 45.5 239 32.0

大館保健所 348 23 6.6 62 17.8 161 46.3 102 29.3

北秋田保健所 112 4 3.6 15 13.4 53 47.3 40 35.7

能代保健所 278 21 7.6 44 15.8 142 51.1 71 25.5

秋田中央保健所 378 21 5.6 71 18.8 173 45.8 113 29.9

由利本荘保健所 335 20 6.0 47 14.0 166 49.6 102 30.5

大仙保健所 402 18 4.5 54 13.4 207 51.5 123 30.6

横手保健所 214 11 5.1 29 13.6 99 46.3 75 35.1

湯沢保健所 266 15 5.6 42 15.8 116 43.6 93 35.0

全　県 3080 165 5.4 500 16.2 1457 47.3 958 31.1

しない
ほとんど意識

しない
時々意識
している

いつも意識
している保健所名

調理をする保護者 
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みみそそ汁汁のの塩塩分分濃濃度度測測定定ににつついいてて  

全県では『したことがない』は 81.7％であり、『測定したことはないが、機会があれば

測定してみたい』は 11.6%％であった。『したことがある』は、湯沢、秋田中央保健所

管内は 10%以上であり、能代、秋田市保健所管内は 1～2%程度であった。 
 
 
天天然然だだししのの取取りり方方のの知知識識ととそそのの実実行行ににつついいてて  

 

すべての地域で『知っているが実行していない』が最も多く、全県で 67.8%だった。

北秋田、由利本荘保健所管内では『実行している』が 20％以上であった。 
 
 
 
 

回回答答者者数数

人人数数（（人人）） 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%))

秋秋田田市市保保健健所所 742 617 83.2 18 2.4 3 0.4 96 12.9 8 1.1

大大館館保保健健所所 347 284 81.8 16 4.6 1 0.3 43 12.4 3 0.9

北北秋秋田田保保健健所所 112 97 86.6 6 5.4 1 0.9 8 7.1 0 0.0

能能代代保保健健所所 278 234 84.2 3 1.1 1 0.4 37 13.3 3 1.1

秋秋田田中中央央保保健健所所 375 301 80.3 40 10.7 1 0.3 28 7.5 5 1.3

由由利利本本荘荘保保健健所所 330 275 83.3 16 4.9 0 0.0 33 10.0 6 1.8

大大仙仙保保健健所所 402 323 80.4 17 4.2 0 0.0 58 14.4 4 1.0

横横手手保保健健所所 213 178 83.6 11 5.2 3 1.4 20 9.4 1 0.5

湯湯沢沢保保健健所所 266 196 73.7 33 12.4 3 1.1 32 12.0 2 0.8

全全　　県県 3065 2505 81.7 160 5.2 13 0.4 355 11.6 32 1.0

ししたたここととががなないい ししたたここととががああるる
定定期期的的にに
ししてていいるる

測測定定ししたたここととはは
なないいがが

機機会会ががああれればば
測測定定ししててみみたたいい

測測定定ししたたいいとと
思思わわなないい保保健健所所名名

回回答答者者数数

人人数数（（人人）） 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%))

秋秋田田市市保保健健所所 746 67 9.0 39 5.2 521 69.8 119 16.0

大大館館保保健健所所 351 39 11.1 20 5.7 246 70.1 46 13.1

北北秋秋田田保保健健所所 112 8 7.1 6 5.4 74 66.1 24 21.4

能能代代保保健健所所 276 42 15.2 14 5.1 177 64.1 43 15.6

秋秋田田中中央央保保健健所所 377 38 10.1 9 2.4 262 69.5 68 18.0

由由利利本本荘荘保保健健所所 332 35 10.5 21 6.3 209 63.0 67 20.2

大大仙仙保保健健所所 405 56 13.8 24 5.9 257 63.5 68 16.8

横横手手保保健健所所 213 28 13.2 8 3.8 152 71.4 25 11.7

湯湯沢沢保保健健所所 264 25 9.5 9 3.4 187 70.8 43 16.3

全全　　県県 3076 338 11.0 150 4.9 2085 67.8 503 16.4

知知ららなないい
知知ららなないいがが

実実行行ししててみみたたいい
知知っってていいるるがが

実実行行ししてていいなないい
実実行行ししてていいるる

保保健健所所名名

調理をする保護者 

 
11 週週間間のの平平均均的的なな食食品品のの購購入入頻頻度度 

 

 
すべての地域で『3～4 回』が最も多く、次いで『1～2 回』であった。 
 
 
食食品品購購入入でで困困難難にに感感じじてていいるるこことと（（複複数数選選択択） 

 
全県で『価格』は 42.5%であり、秋田市保健所管内を除く全ての地域で最も多かった。

秋田市保健所管内では『価格』と『困難に感じることはない』がほぼ同数であった。 
 
 
 
 
 
 
 

回回答答者者数数

人人数数（（人人）） 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%))

秋秋田田市市保保健健所所 747 6 0.8 205 27.4 346 46.3 105 14.1 85 11.4

大大館館保保健健所所 350 4 1.1 113 32.3 152 43.4 52 14.9 29 8.3

北北秋秋田田保保健健所所 112 4 3.6 37 33.0 51 45.5 11 9.8 9 8.0

能能代代保保健健所所 278 2 0.7 91 32.7 121 43.5 33 11.9 31 11.2

秋秋田田中中央央保保健健所所 377 3 0.8 98 26.0 178 47.2 69 18.3 29 7.7

由由利利本本荘荘保保健健所所 335 3 0.9 104 31.0 155 46.3 38 11.3 35 10.5

大大仙仙保保健健所所 405 4 1.0 122 30.1 183 45.2 59 14.6 37 9.1

横横手手保保健健所所 214 1 0.5 58 27.1 116 54.2 19 8.9 20 9.4

湯湯沢沢保保健健所所 267 1 0.4 90 33.7 122 45.7 34 12.7 20 7.5

全全　　県県 3085 28 0.9 918 29.8 1424 46.2 420 13.6 295 9.6

11回回未未満満 11～～22回回 33～～44回回 55～～66回回 毎毎日日
保保健健所所名名

回回答答者者数数

人人数数（（人人）） 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%))

秋秋田田市市保保健健所所 739 22 3.0 13 1.8 292 39.5 89 12.0 78 10.6 28 3.8 96 13.0 294 39.8 28 3.8

大大館館保保健健所所 346 23 6.6 3 0.9 143 41.3 44 12.7 42 12.1 27 7.8 38 11.0 121 35.0 24 6.9

北北秋秋田田保保健健所所 112 19 17.0 2 1.8 47 42.0 8 7.1 9 8.0 6 5.4 21 18.8 35 31.3 4 3.6

能能代代保保健健所所 275 39 14.2 5 1.8 120 43.6 36 13.1 45 16.4 25 9.1 38 13.8 82 29.8 8 2.9

秋秋田田中中央央保保健健所所 373 33 8.8 4 1.1 152 40.8 44 11.8 48 12.9 36 9.7 50 13.4 125 33.5 21 5.6

由由利利本本荘荘保保健健所所 330 40 12.1 4 1.2 146 44.2 39 11.8 31 9.4 47 14.2 40 12.1 99 30.0 18 5.5

大大仙仙保保健健所所 396 39 9.8 6 1.5 174 43.9 53 13.4 46 11.6 38 9.6 55 13.9 137 34.6 13 3.3

横横手手保保健健所所 212 12 5.7 4 1.9 97 45.8 33 15.6 31 14.6 17 8.0 27 12.7 74 34.9 8 3.8

湯湯沢沢保保健健所所 262 27 10.3 2 0.8 124 47.3 30 11.5 38 14.5 27 10.3 45 17.2 73 27.9 10 3.8

全全　　県県 3045 254 8.3 43 1.4 1295 42.5 376 12.3 368 12.1 251 8.2 410 13.5 1040 34.2 134 4.4

店店がが遠遠いい 移移動動手手段段がが乏乏ししいい 価価格格 品品質質
何何をを買買っったたらら

よよいいかか
わわかかららなないい

欲欲ししいいももののがが
売売っってていいなないい

時時間間ががなないい、、
合合わわなないい

困困難難にに感感じじるるここととはは
なないい

そそのの他他
保保健健所所名名

調理をする保護者 
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みみそそ汁汁のの塩塩分分濃濃度度測測定定ににつついいてて  

全県では『したことがない』は 81.7％であり、『測定したことはないが、機会があれば

測定してみたい』は 11.6%％であった。『したことがある』は、湯沢、秋田中央保健所

管内は 10%以上であり、能代、秋田市保健所管内は 1～2%程度であった。 
 
 
天天然然だだししのの取取りり方方のの知知識識ととそそのの実実行行ににつついいてて  

 

すべての地域で『知っているが実行していない』が最も多く、全県で 67.8%だった。

北秋田、由利本荘保健所管内では『実行している』が 20％以上であった。 
 
 
 
 

回回答答者者数数

人人数数（（人人）） 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%))

秋秋田田市市保保健健所所 742 617 83.2 18 2.4 3 0.4 96 12.9 8 1.1

大大館館保保健健所所 347 284 81.8 16 4.6 1 0.3 43 12.4 3 0.9

北北秋秋田田保保健健所所 112 97 86.6 6 5.4 1 0.9 8 7.1 0 0.0

能能代代保保健健所所 278 234 84.2 3 1.1 1 0.4 37 13.3 3 1.1

秋秋田田中中央央保保健健所所 375 301 80.3 40 10.7 1 0.3 28 7.5 5 1.3

由由利利本本荘荘保保健健所所 330 275 83.3 16 4.9 0 0.0 33 10.0 6 1.8

大大仙仙保保健健所所 402 323 80.4 17 4.2 0 0.0 58 14.4 4 1.0

横横手手保保健健所所 213 178 83.6 11 5.2 3 1.4 20 9.4 1 0.5

湯湯沢沢保保健健所所 266 196 73.7 33 12.4 3 1.1 32 12.0 2 0.8

全全　　県県 3065 2505 81.7 160 5.2 13 0.4 355 11.6 32 1.0

ししたたここととががなないい ししたたここととががああるる
定定期期的的にに
ししてていいるる

測測定定ししたたここととはは
なないいがが

機機会会ががああれればば
測測定定ししててみみたたいい

測測定定ししたたいいとと
思思わわなないい保保健健所所名名

回回答答者者数数

人人数数（（人人）） 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%))

秋秋田田市市保保健健所所 746 67 9.0 39 5.2 521 69.8 119 16.0

大大館館保保健健所所 351 39 11.1 20 5.7 246 70.1 46 13.1

北北秋秋田田保保健健所所 112 8 7.1 6 5.4 74 66.1 24 21.4

能能代代保保健健所所 276 42 15.2 14 5.1 177 64.1 43 15.6

秋秋田田中中央央保保健健所所 377 38 10.1 9 2.4 262 69.5 68 18.0

由由利利本本荘荘保保健健所所 332 35 10.5 21 6.3 209 63.0 67 20.2

大大仙仙保保健健所所 405 56 13.8 24 5.9 257 63.5 68 16.8

横横手手保保健健所所 213 28 13.2 8 3.8 152 71.4 25 11.7

湯湯沢沢保保健健所所 264 25 9.5 9 3.4 187 70.8 43 16.3

全全　　県県 3076 338 11.0 150 4.9 2085 67.8 503 16.4

知知ららなないい
知知ららなないいがが

実実行行ししててみみたたいい
知知っってていいるるがが

実実行行ししてていいなないい
実実行行ししてていいるる

保保健健所所名名

調理をする保護者 
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 （３）主に調理を担当しない保護者の状況 
 
健康に関する情報源（複数選択） 

 

すべての地域で『新聞・テレビ』が多く、全県で68.7％だった。

 
 
給食だよりを参考にするか注）前問で『学校』と回答した者のみ 

 
学校から情報を入手する人において、ほぼすべての地域で半数以上が給食だよりを参

考にしていた。大館、大仙保健所管内では『参考にする』が 70%を超え、高かった。 

 

 
 
 
 

回答者数

人数（人） 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%)

秋田市保健所 660 80 12.1 79 12.0 210 31.8 105 15.9 128 19.4 449 68.0 274 41.5 85 12.9 28 4.2

大館保健所 304 52 17.1 47 15.5 104 34.2 42 13.8 65 21.4 197 64.8 106 34.9 39 12.8 10 3.3

北秋田保健所 96 18 18.8 11 11.5 25 26.0 9 9.4 28 29.2 70 72.9 37 38.5 11 11.5 4 4.2

能代保健所 249 40 16.1 27 10.8 68 27.3 31 12.4 54 21.7 173 69.5 83 33.3 28 11.2 3 1.2

秋田中央保健所 333 48 14.4 33 9.9 125 37.5 55 16.5 67 20.1 229 68.8 121 36.3 48 14.4 13 3.9

由利本荘保健所 294 54 18.4 36 12.2 94 32.0 46 15.6 54 18.4 201 68.4 122 41.5 28 9.5 21 7.1

大仙保健所 351 68 19.4 50 14.2 123 35.0 51 14.5 85 24.2 255 72.6 132 37.6 53 15.1 12 3.4

横手保健所 197 42 21.3 29 14.7 64 32.5 35 17.8 57 28.9 132 67.0 75 38.1 33 16.8 13 6.6

湯沢保健所 241 42 17.4 32 13.3 70 29.0 44 18.3 62 25.7 167 69.3 88 36.5 25 10.4 8 3.3

全　県 2725 444 16.3 344 12.6 883 32.4 418 15.3 600 22.0 1873 68.7 1038 38.1 350 12.8 112 4.1

学校 県・市町村 家族
友人・知人
（近所の人）

病院・診療所 新聞・テレビ ウェブサイト
SNS・

YouTube等の
投稿

広告
保健所名

回答者数
人数（人） 人数（人） (%) 人数（人） (%)

秋田市保健所 95 60 63.2 35 36.8
大館保健所 54 43 79.6 11 20.4

北秋田保健所 19 9 47.4 10 52.6
能代保健所 58 30 51.7 28 48.3

秋田中央保健所 48 32 66.7 16 33.3
由利本荘保健所 58 36 62.1 22 37.9

大仙保健所 75 54 72.0 21 28.0
横手保健所 56 32 57.1 24 42.9
湯沢保健所 56 29 51.8 27 48.2

全　県 519 325 62.6 194 37.4

参考にする 参考にしない
保健所名

調理をしない保護者 

平平日日のの平平均均的的なな夕夕食食のの調調理理時時間間ににつついいてて  

 
すべての地域で『20～40 分』が最も多く全県では 47.3%で、次いで『40～60 分』だ

った。由利本荘保健所管内では、『60 分以上』が 14.4％、大館、能代保健所管内では

10％を超していた。 
 
 
調調理理ににつついいててどどうう思思ううかか  
 

 

『好き』と『どちらかといえば好き』を合わせて、全県では 59.4%であり、最多が北

秋田保健所管内の 69.7%、最少が能代保健所管内の 54.3%であった。 

 

 

回回答答者者数数

人人数数（（人人）） 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%))

秋秋田田市市保保健健所所 746 34 4.6 355 47.6 290 38.9 67 9.0

大大館館保保健健所所 351 22 6.3 171 48.7 119 33.9 39 11.1

北北秋秋田田保保健健所所 112 4 3.6 61 54.5 41 36.6 6 5.4

能能代代保保健健所所 277 12 4.3 133 48.0 100 36.1 32 11.6

秋秋田田中中央央保保健健所所 378 8 2.1 167 44.2 169 44.7 34 9.0

由由利利本本荘荘保保健健所所 334 17 5.1 154 46.1 115 34.4 48 14.4

大大仙仙保保健健所所 399 26 6.5 190 47.6 158 39.6 25 6.3

横横手手保保健健所所 214 12 5.6 106 49.5 83 38.8 13 6.1

湯湯沢沢保保健健所所 265 15 5.7 119 44.9 110 41.5 21 7.9

全全　　県県 3076 150 4.9 1456 47.3 1185 38.5 285 9.3

2200分分未未満満 2200～～4400分分 4400～～6600分分 6600分分以以上上
保保健健所所名名

回回答答者者数数

人人数数（（人人）） 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%))

秋秋田田市市保保健健所所 744 48 6.5 266 35.8 342 46.0 88 11.8

大大館館保保健健所所 350 16 4.6 124 35.4 173 49.4 37 10.6

北北秋秋田田保保健健所所 112 3 2.7 31 27.7 61 54.5 17 15.2

能能代代保保健健所所 278 12 4.3 115 41.4 121 43.5 30 10.8

秋秋田田中中央央保保健健所所 376 18 4.8 144 38.3 172 45.7 42 11.2

由由利利本本荘荘保保健健所所 330 17 5.2 104 31.5 165 50.0 44 13.3

大大仙仙保保健健所所 404 15 3.7 143 35.4 186 46.0 60 14.9

横横手手保保健健所所 213 9 4.2 79 37.1 98 46.0 27 12.7

湯湯沢沢保保健健所所 265 10 3.8 95 35.9 122 46.0 38 14.3

全全　　県県 3072 148 4.8 1101 35.8 1440 46.9 383 12.5

嫌嫌いい どどちちららかかとといいええばば嫌嫌いい どどちちららかかとといいええばば好好きき 好好きき
保保健健所所名名

調理をする保護者 
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 （３）主に調理を担当しない保護者の状況 
 
健康に関する情報源（複数選択） 

 

すべての地域で『新聞・テレビ』が多く、全県で68.7％だった。

 
 
給食だよりを参考にするか注）前問で『学校』と回答した者のみ 

 
学校から情報を入手する人において、ほぼすべての地域で半数以上が給食だよりを参

考にしていた。大館、大仙保健所管内では『参考にする』が 70%を超え、高かった。 

 

 
 
 
 

回答者数

人数（人） 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%)

秋田市保健所 660 80 12.1 79 12.0 210 31.8 105 15.9 128 19.4 449 68.0 274 41.5 85 12.9 28 4.2

大館保健所 304 52 17.1 47 15.5 104 34.2 42 13.8 65 21.4 197 64.8 106 34.9 39 12.8 10 3.3

北秋田保健所 96 18 18.8 11 11.5 25 26.0 9 9.4 28 29.2 70 72.9 37 38.5 11 11.5 4 4.2

能代保健所 249 40 16.1 27 10.8 68 27.3 31 12.4 54 21.7 173 69.5 83 33.3 28 11.2 3 1.2

秋田中央保健所 333 48 14.4 33 9.9 125 37.5 55 16.5 67 20.1 229 68.8 121 36.3 48 14.4 13 3.9

由利本荘保健所 294 54 18.4 36 12.2 94 32.0 46 15.6 54 18.4 201 68.4 122 41.5 28 9.5 21 7.1

大仙保健所 351 68 19.4 50 14.2 123 35.0 51 14.5 85 24.2 255 72.6 132 37.6 53 15.1 12 3.4

横手保健所 197 42 21.3 29 14.7 64 32.5 35 17.8 57 28.9 132 67.0 75 38.1 33 16.8 13 6.6

湯沢保健所 241 42 17.4 32 13.3 70 29.0 44 18.3 62 25.7 167 69.3 88 36.5 25 10.4 8 3.3

全　県 2725 444 16.3 344 12.6 883 32.4 418 15.3 600 22.0 1873 68.7 1038 38.1 350 12.8 112 4.1

学校 県・市町村 家族
友人・知人
（近所の人）

病院・診療所 新聞・テレビ ウェブサイト
SNS・

YouTube等の
投稿

広告
保健所名

回答者数
人数（人） 人数（人） (%) 人数（人） (%)

秋田市保健所 95 60 63.2 35 36.8
大館保健所 54 43 79.6 11 20.4

北秋田保健所 19 9 47.4 10 52.6
能代保健所 58 30 51.7 28 48.3

秋田中央保健所 48 32 66.7 16 33.3
由利本荘保健所 58 36 62.1 22 37.9

大仙保健所 75 54 72.0 21 28.0
横手保健所 56 32 57.1 24 42.9
湯沢保健所 56 29 51.8 27 48.2

全　県 519 325 62.6 194 37.4

参考にする 参考にしない
保健所名

調理をしない保護者 
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『『秋秋田田健健』』のの認認知知度度とと利利用用状状況況 ＊『秋田健』：秋田県健康づくり県民運動推進協議会が健康に 

                    関する情報を提供しているＷｅｂサイト  

 

全県で秋田健を『知らない』は 92.4％であった。 
 
 
11 日日のの野野菜菜摂摂取取量量   ＊目標 350ｇ（第 2 期健康秋田 21 計画）の目安 5 皿 
 

 
すべての地域で 1 日の野菜の摂取量が 5 皿（350g）未満である者が 80%以上であり、

全県では 50.8％が 2 皿以下であった。 
 
 
 
 
 

回答者数

人人数数（（人人）） 人人数数（（人人）） (%) 人人数数（（人人）） (%) 人人数数（（人人）） (%) 人人数数（（人人）） (%)
秋秋田田市市保保健健所所 660 617 93.5 31 4.7 11 1.7 1 0.2
大大館館保保健健所所 302 276 91.4 18 6.0 8 2.7 0 0.0

北北秋秋田田保保健健所所 97 86 88.7 6 6.2 4 4.1 1 1.0
能能代代保保健健所所 253 230 90.9 17 6.7 6 2.4 0 0.0

秋秋田田中中央央保保健健所所 336 315 93.8 17 5.1 4 1.2 0 0.0
由由利利本本荘荘保保健健所所 296 270 91.2 23 7.8 3 1.0 0 0.0

大大仙仙保保健健所所 353 330 93.5 21 6.0 2 0.6 0 0.0
横横手手保保健健所所 196 176 89.8 13 6.6 7 3.6 0 0.0
湯湯沢沢保保健健所所 242 227 93.8 14 5.8 1 0.4 0 0.0

全全　　県県 2735 2527 92.4 160 5.9 46 1.7 2 0.1

知知ららなないい
知知っってていいるるがが
見見たたここととがが

なないい

知知っってていいてて
見見たたここととがが

ああるる

定定期期的的にに
見見てていいるる・・

活活用用ししてていいるる保保健健所所名名

回回答答者者数数

人人数数（（人人）） 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%))

秋秋田田市市保保健健所所 661 334 50.5 175 26.5 63 9.5 89 13.5

大大館館保保健健所所 303 165 54.5 79 26.1 23 7.6 36 11.9

北北秋秋田田保保健健所所 98 48 49.0 25 25.5 12 12.2 13 13.3

能能代代保保健健所所 252 142 56.4 53 21.0 21 8.3 36 14.3

秋秋田田中中央央保保健健所所 335 161 48.1 75 22.4 39 11.6 60 17.9

由由利利本本荘荘保保健健所所 298 161 54.0 70 23.5 29 9.7 38 12.8

大大仙仙保保健健所所 353 173 49.0 88 24.9 33 9.4 59 16.7

横横手手保保健健所所 198 96 48.5 50 25.3 18 9.1 34 17.2

湯湯沢沢保保健健所所 242 113 46.7 71 29.3 33 13.6 25 10.3

全全　　県県 2740 1393 50.8 686 25.0 271 9.9 390 14.2

２２皿皿以以下下 ３３皿皿 ４４皿皿 ５５皿皿以以上上
保保健健所所名名

調理をしない保護者 

給食だよりの参考にするもの注）前問で『参考にする』と回答した者のみ 

 
すべての地域で『給食の内容確認』が多く、全県では 74.2%であった。  
 

 

最も信頼できる情報源 

 
信頼できる情報源として『病院・診療所』『新聞・テレビ』が多く、どちらも全県では

30%程度であった。北秋田保健所管内では『病院・診療所』が 47.7%であった。 
 
 
 
 
 
 
 
 

回答者数

人数（人） 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%)

秋田市保健所 59 44 74.6 15 25.4 22 37.3 16 27.1 0 0.0

大館保健所 40 30 75.0 11 27.5 24 60.0 16 40.0 0 0.0

北秋田保健所 9 7 77.8 3 33.3 4 44.4 3 33.3 0 0.0

能代保健所 29 19 65.5 10 34.5 8 27.6 6 20.7 0 0.0

秋田中央保健所 30 26 86.7 6 20.0 7 23.3 9 30.0 0 0.0

由利本荘保健所 35 25 71.4 11 31.4 15 42.9 5 14.3 0 0.0

大仙保健所 51 36 70.6 14 27.5 21 41.2 9 17.6 0 0.0

横手保健所 30 25 83.3 9 30.0 14 46.7 9 30.0 0 0.0

湯沢保健所 27 18 66.7 8 29.6 13 48.1 2 7.4 1 3.7

全　県 310 230 74.2 87 28.1 128 41.3 75 24.2 1 0.3

給食の内容確認
食材・郷土料理等の

情報
健康に関係のある

情報
給食のエネルギー・

栄養素
その他

保健所名

回答者数

人数（人） 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%) 人数（人） (%)

秋田市保健所 577 49 8.5 89 15.4 60 10.4 2 0.4 176 30.5 167 28.9 28 4.9 5 0.9 1 0.2

大館保健所 251 27 10.8 42 16.7 22 8.8 4 1.6 77 30.7 68 27.1 9 3.6 2 0.8 0 0.0

北秋田保健所 88 6 6.8 8 9.1 2 2.3 0 0.0 42 47.7 24 27.3 4 4.6 2 2.3 0 0.0

能代保健所 221 24 10.9 30 13.6 20 9.1 4 1.8 60 27.2 68 30.8 10 4.5 4 1.8 1 0.5

秋田中央保健所 293 31 10.6 40 13.7 31 10.6 5 1.7 79 27.0 87 29.7 16 5.5 4 1.4 0 0.0

由利本荘保健所 249 26 10.4 25 10.0 23 9.2 2 0.8 80 32.1 75 30.1 15 6.0 3 1.2 0 0.0

大仙保健所 303 25 8.3 34 11.2 26 8.6 4 1.3 111 36.6 89 29.4 10 3.3 4 1.3 0 0.0

横手保健所 172 18 10.5 23 13.4 7 4.1 3 1.7 61 35.5 46 26.7 12 7.0 2 1.2 0 0.0

湯沢保健所 215 18 8.4 23 10.7 18 8.4 3 1.4 74 34.4 63 29.3 15 7.0 1 0.5 0 0.0

全　県 2369 224 9.5 314 13.3 209 8.8 27 1.1 760 32.1 687 29.0 119 5.0 27 1.1 2 0.1

学校 県・市町村 家族
友人・知人
（近所の人）

病院・診療所 新聞・テレビ ウェブサイト
SNS・

YouTube等の
投稿

広告
保健所名

調理をしない保護者 
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『『秋秋田田健健』』のの認認知知度度とと利利用用状状況況 ＊『秋田健』：秋田県健康づくり県民運動推進協議会が健康に 

                    関する情報を提供しているＷｅｂサイト  

 

全県で秋田健を『知らない』は 92.4％であった。 
 
 
11 日日のの野野菜菜摂摂取取量量   ＊目標 350ｇ（第 2 期健康秋田 21 計画）の目安 5 皿 
 

 
すべての地域で 1 日の野菜の摂取量が 5 皿（350g）未満である者が 80%以上であり、

全県では 50.8％が 2 皿以下であった。 
 
 
 
 
 

回答者数

人人数数（（人人）） 人人数数（（人人）） (%) 人人数数（（人人）） (%) 人人数数（（人人）） (%) 人人数数（（人人）） (%)
秋秋田田市市保保健健所所 660 617 93.5 31 4.7 11 1.7 1 0.2
大大館館保保健健所所 302 276 91.4 18 6.0 8 2.7 0 0.0

北北秋秋田田保保健健所所 97 86 88.7 6 6.2 4 4.1 1 1.0
能能代代保保健健所所 253 230 90.9 17 6.7 6 2.4 0 0.0

秋秋田田中中央央保保健健所所 336 315 93.8 17 5.1 4 1.2 0 0.0
由由利利本本荘荘保保健健所所 296 270 91.2 23 7.8 3 1.0 0 0.0

大大仙仙保保健健所所 353 330 93.5 21 6.0 2 0.6 0 0.0
横横手手保保健健所所 196 176 89.8 13 6.6 7 3.6 0 0.0
湯湯沢沢保保健健所所 242 227 93.8 14 5.8 1 0.4 0 0.0

全全　　県県 2735 2527 92.4 160 5.9 46 1.7 2 0.1

知知ららなないい
知知っってていいるるがが
見見たたここととがが

なないい

知知っってていいてて
見見たたここととがが

ああるる

定定期期的的にに
見見てていいるる・・

活活用用ししてていいるる保保健健所所名名

回回答答者者数数

人人数数（（人人）） 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%))

秋秋田田市市保保健健所所 661 334 50.5 175 26.5 63 9.5 89 13.5

大大館館保保健健所所 303 165 54.5 79 26.1 23 7.6 36 11.9

北北秋秋田田保保健健所所 98 48 49.0 25 25.5 12 12.2 13 13.3

能能代代保保健健所所 252 142 56.4 53 21.0 21 8.3 36 14.3

秋秋田田中中央央保保健健所所 335 161 48.1 75 22.4 39 11.6 60 17.9

由由利利本本荘荘保保健健所所 298 161 54.0 70 23.5 29 9.7 38 12.8

大大仙仙保保健健所所 353 173 49.0 88 24.9 33 9.4 59 16.7

横横手手保保健健所所 198 96 48.5 50 25.3 18 9.1 34 17.2

湯湯沢沢保保健健所所 242 113 46.7 71 29.3 33 13.6 25 10.3

全全　　県県 2740 1393 50.8 686 25.0 271 9.9 390 14.2

２２皿皿以以下下 ３３皿皿 ４４皿皿 ５５皿皿以以上上
保保健健所所名名

調理をしない保護者 
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食生活改善の取組を持続させるもの（複数選択） 

 
全県、各保健所管内において『健康診断結果や、体重計・血圧計の数値で効果が見え

ること』が最も多く、70％代であった。  
 
 

回答者数

人数(人) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%)

秋田市保健所 656 506 77.1 402 61.3 99 15.1 72 11.0 46 7.0 165 25.2 31 4.7 21 3 .2 14 2.1 39 5.9

大館保健所 301 233 77.4 184 61.1 28 9.3 30 10.0 13 4.3 72 23.9 16 5.3 6 2 .0 9 3.0 15 5.0

北秋田保健所 97 71 73.2 61 62.9 18 18.6 12 12.4 12 12.4 23 23.7 5 5.2 6 6 .2 3 3.1 4 4.1

能代保健所 250 186 74.4 148 59.2 19 7.6 20 8.0 18 7.2 44 17.6 11 4.4 7 2 .8 7 2.8 15 6.0

秋田中央保健所 334 267 79.9 202 60.5 38 11.4 34 10.2 16 4.8 77 23.1 16 4.8 6 1 .8 7 2.1 15 4.5

由利本荘保健所 295 216 73.2 184 62.4 39 13.2 32 10.8 18 6.1 64 21.7 7 2.4 9 3 .1 12 4.1 15 5.1

大仙保健所 349 266 76.2 228 65.3 47 13.5 35 10.0 25 7.2 81 23.2 12 3.4 12 3 .4 5 1.4 17 4.9

横手保健所 196 148 75.5 121 61.7 29 14.8 19 9.7 16 8.2 58 29.6 6 3.1 5 2 .6 2 1.0 10 5.1

湯沢保健所 239 176 73.6 144 60.3 37 15.5 28 11.7 18 7.5 62 25.9 11 4.6 14 5 .9 6 2.5 10 4.2

全　県 2717 2069 76.2 1674 61.6 354 13.0 282 10.4 182 6.7 646 23.8 115 4.2 86 3 .2 65 2.4 140 5.2

健康診断結果
や、

体重計・血圧計の
数値で効果が
みえること

体調がよいこと
周囲から

ほめられること
一緒に取り組む
仲間がいること

ポイントが
たまるなど
金銭的な

利益があること

将来の
発病リスクの

改善や
予測寿命の

改善がわかること

生涯医療費の
予測値の改善が

わかること

賃金や昇進の
上での評価

その他
何もなくとも
持続できる保健所名

調理をしない保護者 

野野菜菜摂摂取取のの妨妨げげととななっってていいるるこことと（（複複数数選選択択））注）前問で 5皿未満と回答した者のみ 

 
全県では、『外食・中食で野菜料理を選び（追加し）にくい』と『家庭で食卓に野菜料

理がでない』が多く 25%以上だった。秋田市、由利本荘、湯沢保健所管内は『外食・

中食で野菜料理を選び（追加し）にくい』が最も多く、他の地域では、『家庭で食卓に

野菜料理が出ない』が最も多かった。 
 
 
食食生生活活をを変変ええるるききっっかかけけ（（複複数数選選択択）） 

 
全県、各保健所管内において、『健康診断の結果』が最も多く、全県では 74.4%であっ

た。 
 
 
 
 
 
 

回回答答者者数数

人人数数（（人人）） 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%)) 人人数数（（人人）） ((%%))

秋秋田田市市保保健健所所 549 72 13.1 75 13.7 129 23.5 181 33.0 108 19.7 79 14.4

大大館館保保健健所所 258 25 9.7 53 20.5 70 27.1 50 19.4 51 19.8 44 17.1

北北秋秋田田保保健健所所 83 1 1.2 18 21.7 27 32.5 22 26.5 12 14.5 17 20.5

能能代代保保健健所所 205 24 11.7 45 22.0 56 27.3 44 21.5 31 15.1 25 12.2

秋秋田田中中央央保保健健所所 259 37 14.3 38 14.7 61 23.6 55 21.2 55 21.2 47 18.1

由由利利本本荘荘保保健健所所 249 19 7.6 51 20.5 59 23.7 65 26.1 40 16.1 41 16.5

大大仙仙保保健健所所 274 41 15.0 41 15.0 71 25.9 69 25.2 59 21.5 42 15.3

横横手手保保健健所所 159 15 9.4 31 19.5 45 28.3 43 27.0 34 21.4 17 10.7

湯湯沢沢保保健健所所 211 24 11.4 42 19.9 55 26.1 59 28.0 38 18.0 29 13.7

全全　　県県 2247 258 11.5 394 17.5 573 25.5 588 26.2 428 19.0 341 15.2

野野菜菜がが苦苦手手
野野菜菜をを食食べべるるここととがが
そそれれほほどど重重要要ととはは

思思わわなないい

家家庭庭でで食食卓卓にに
野野菜菜料料理理がが出出なないい

外外食食・・中中食食でで
野野菜菜料料理理をを選選びび
（（追追加加しし））ににくくいい

価価格格がが高高いい そそのの他他
保保健健所所名名

回回答答者者数数

人人数数((人人)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%)) 人人数数((人人)) ((%%))

秋秋田田市市保保健健所所 658 494 75.1 354 53.8 209 31.8 84 12.8 32 4.9 21 3.2 134 20.4 254 38.6 28 4.3 22 3.3 17 2.6 12 1.8

大大館館保保健健所所 304 229 75.3 171 56.3 103 33.9 38 12.5 9 3.0 5 1.6 67 22.0 111 36.5 13 4.3 8 2.6 10 3.3 8 2.6

北北秋秋田田保保健健所所 98 73 74.5 57 58.2 35 35.7 10 10.2 6 6.1 5 5.1 18 18.4 38 38.8 0 0.0 0 0.0 1 1.0 4 4.1

能能代代保保健健所所 253 181 71.5 135 53.4 75 29.6 23 9.1 9 3.6 4 1.6 40 15.8 91 36.0 3 1.2 3 1.2 8 3.2 10 4.0

秋秋田田中中央央保保健健所所 334 258 77.2 191 57.2 110 32.9 26 7.8 16 4.8 10 3.0 70 21.0 135 40.4 11 3.3 11 3.3 6 1.8 5 1.5

由由利利本本荘荘保保健健所所 293 217 74.1 155 52.9 96 32.8 30 10.2 13 4.4 8 2.7 59 20.1 117 39.9 10 3.4 8 2.7 7 2.4 7 2.4

大大仙仙保保健健所所 351 258 73.5 180 51.3 135 38.5 36 10.3 10 2.8 12 3.4 69 19.7 131 37.3 15 4.3 5 1.4 8 2.3 3 0.9

横横手手保保健健所所 196 153 78.1 105 53.6 63 32.1 25 12.8 14 7.1 9 4.6 41 20.9 78 39.8 4 2.0 6 3.1 8 4.1 1 0.5

湯湯沢沢保保健健所所 240 166 69.2 126 52.5 84 35.0 27 11.3 17 7.1 6 2.5 48 20.0 92 38.3 11 4.6 14 5.8 13 5.4 4 1.7

全全　　県県 2727 2029 74.4 1474 54.1 910 33.4 299 11.0 126 4.6 80 2.9 546 20.0 1047 38.4 95 3.5 77 2.8 78 2.9 54 2.0

健健康康診診断断のの
結結果果

体体重重計計・・血血圧圧計計
ななどどのの

数数値値上上昇昇
医医師師のの助助言言

新新聞聞・・テテレレビビ
かかららのの情情報報

ウウェェブブササイイトト
かかららのの情情報報

SSNNSS・・
YYoouuTTuubbee等等のの

投投稿稿
家家族族のの助助言言

体体調調トトララブブルルのの
自自覚覚

家家庭庭環環境境のの
変変化化

職職場場環環境境のの
変変化化

経経済済状状況況のの
変変化化

そそのの他他
保保健健所所名名

調理をしない保護者 
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食生活改善の取組を持続させるもの（複数選択） 

 
全県、各保健所管内において『健康診断結果や、体重計・血圧計の数値で効果が見え

ること』が最も多く、70％代であった。  
 
 

回答者数

人数(人) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%) 人数(人) (%)

秋田市保健所 656 506 77.1 402 61.3 99 15.1 72 11.0 46 7.0 165 25.2 31 4.7 21 3 .2 14 2.1 39 5.9

大館保健所 301 233 77.4 184 61.1 28 9.3 30 10.0 13 4.3 72 23.9 16 5.3 6 2 .0 9 3.0 15 5.0

北秋田保健所 97 71 73.2 61 62.9 18 18.6 12 12.4 12 12.4 23 23.7 5 5.2 6 6 .2 3 3.1 4 4.1

能代保健所 250 186 74.4 148 59.2 19 7.6 20 8.0 18 7.2 44 17.6 11 4.4 7 2 .8 7 2.8 15 6.0

秋田中央保健所 334 267 79.9 202 60.5 38 11.4 34 10.2 16 4.8 77 23.1 16 4.8 6 1 .8 7 2.1 15 4.5

由利本荘保健所 295 216 73.2 184 62.4 39 13.2 32 10.8 18 6.1 64 21.7 7 2.4 9 3 .1 12 4.1 15 5.1

大仙保健所 349 266 76.2 228 65.3 47 13.5 35 10.0 25 7.2 81 23.2 12 3.4 12 3 .4 5 1.4 17 4.9

横手保健所 196 148 75.5 121 61.7 29 14.8 19 9.7 16 8.2 58 29.6 6 3.1 5 2 .6 2 1.0 10 5.1

湯沢保健所 239 176 73.6 144 60.3 37 15.5 28 11.7 18 7.5 62 25.9 11 4.6 14 5 .9 6 2.5 10 4.2

全　県 2717 2069 76.2 1674 61.6 354 13.0 282 10.4 182 6.7 646 23.8 115 4.2 86 3 .2 65 2.4 140 5.2

健康診断結果
や、

体重計・血圧計の
数値で効果が
みえること

体調がよいこと
周囲から

ほめられること
一緒に取り組む
仲間がいること

ポイントが
たまるなど
金銭的な

利益があること

将来の
発病リスクの

改善や
予測寿命の

改善がわかること

生涯医療費の
予測値の改善が

わかること

賃金や昇進の
上での評価

その他
何もなくとも
持続できる保健所名

調理をしない保護者 
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２ 学校給食みそ汁塩分濃度測定 
 
塩分濃度 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

学校間の差異が大きく、保健所管内別に集計することを控えた。 
 
 
 
   学校間の差異が大きく、保健所管内別に集計することを控えた。 
 
【塩分濃度測定値が高いみそ汁のだしとみそ】 

 

 【塩分濃度測定値が低いみそ汁のだしとみそ】 

 

③体検②体検①体検均平③値定確②値定確①値定確

1 0.81 0.88 0.81 0.84 焼きいりこだしﾊﾟｯｸ3.6g、みそ13.2g 焼きいりこだしﾊﾟｯｸ3.6g、みそ13.2g 焼きいりこだしﾊﾟｯｸ3.6g、みそ13.2g

2 0.80 0.78 0.87 0.82 焼きいりこだしﾊﾟｯｸ3.2g、みそ10.8g 焼きいりこだしﾊﾟｯｸ3.2g、みそ10.8g 焼きいりこだしﾊﾟｯｸ3.2g、みそ10.8g

3 0.69 0.85 0.88 0.81 焼きいりこだしﾊﾟｯｸ3g、みそ11g 焼きいりこだしﾊﾟｯｸ3g、みそ11g 焼きいりこだしﾊﾟｯｸ3g、みそ11g

4 0.77 0.74 0.90 0.80 焼きいりこだしﾊﾟｯｸ3g、みそ11g 焼きいりこだしﾊﾟｯｸ3g、みそ11g 焼きいりこだしﾊﾟｯｸ3g、みそ11g

5 0.78 0.82 0.80 0.80 焼きいりこだしﾊﾟｯｸ3g、みそ11g 焼きいりこだしﾊﾟｯｸ3g、みそ11g 焼きいりこだしﾊﾟｯｸ3g、みそ11g

等量用使のりた当人1のそみとしだ)％(度濃分塩
給食施設

③体検②体検①体検均平③値定確②値定確①値定確

1 0.47 0.43 0.49 0.46 焼きいりこだしﾊﾟｯｸ3g、淡色辛みそ8g 焼きいりこだしﾊﾟｯｸ5g、淡色辛みそ8g 焼きいりこだしﾊﾟｯｸ3g、淡色辛みそ8g

2 0.46 0.45 0.50 0.47 だし昆布1g、かつおだしﾊﾟｯｸ2g、こしみそ6g だし昆布2g、かつおだしﾊﾟｯｸ2g、こしみそ6g だし昆布2.1g、かつおだしﾊﾟｯｸ2.1g、こしみそ6g

3 0.48 0.47 0.46 0.47 煮干しだし3、かつお昆布だし0.2、米みそ(甘みそ)9g 煮干しだし3、米みそ(甘みそ)9g 煮干しだし3、米みそ(甘みそ)9g

4 0.42 0.57 0.50 0.50 煮干しだしﾊﾟｯｸ2g、みそ10g 煮干しだしﾊﾟｯｸ2g、和風だし0.1g、こしみそ9.2g 煮干しだしﾊﾟｯｸ2g、和風だし0.1g、こしみそ10g

5 0.54 0.49 0.58 0.54 煮干し1.4g、昆布0.7g、みそ9g 煮干し1.4g、昆布0.7g、みそ9g 煮干し1.4g、昆布0.7g、みそ9g

等量用使のりた当人1のそみとしだ)％(度濃分塩
給食施設

みそ汁塩分測定 
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みそ汁塩分濃度（％） 平均値 0.67
中央値 0.69
最大値 0.84
最小値 0.46

(%) 

1 杯分の汁重量 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   学校間の差異が大きく、保健所管内別に集計することを控えた。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

みそ汁塩分測定 
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みそ汁１杯分の汁重量（ｇ）
平均値 167
中央値 158
最大値 287
最小値 87

（参考） 
 ○「秋田スタイル健康な食事」のみそ汁のイメージ 
  塩分濃度 0.8%＋野菜等の具材がたっぷり 
 
○文部科学省告示学校給食実施基準より 
児童（10 歳～11 歳）の一人一回あたりの学校給食食塩相当量 

   調査時（令和２年 10 月～12 月）  2.5g 未満 
   一部改正後（令和 3 年 4 月 1 日）    2g 未満 

(g) 

学校間の差異が大きく、保健所管内別に集計することを控えた。
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1 杯分の汁重量 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   学校間の差異が大きく、保健所管内別に集計することを控えた。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

みそ汁塩分測定 
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みそ汁１杯分の汁重量（ｇ）
平均値 167
中央値 158
最大値 287
最小値 87

（参考） 
 ○「秋田スタイル健康な食事」のみそ汁のイメージ 
  塩分濃度 0.8%＋野菜等の具材がたっぷり 
 
○文部科学省告示学校給食実施基準より 
児童（10 歳～11 歳）の一人一回あたりの学校給食食塩相当量 

   調査時（令和２年 10 月～12 月）  2.5g 未満 
   一部改正後（令和 3 年 4 月 1 日）    2g 未満 

(g) 

学校間の差異が大きく、保健所管内別に集計することを控えた。
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塩分濃度と汁重量からの食塩相当量計算値 

  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 【食塩相当量が多いみそ汁の塩分濃度と汁重量】 

 

 
 【食塩相当量が少ないみそ汁の塩分濃度と汁重量】 

 

 

確定値① 確定値② 確定値③ 平均 汁重量① 汁重量② 汁重量③ 平均

 742 612 042 482 18.0 88.0 58.0 96.01

 052 113 881 252 67.0 77.0 48.0 86.02

 662 262 532 103 66.0 56.0 37.0 16.03

 042 842 432 732 37.0 87.0 07.0 17.04

 442 952 242 232 07.0 37.0 16.0 57.05

)％(量重汁の分杯1)％(度濃分塩

1.99

1.91

1.76

1.75

1.70 

給食施設
1杯あたり汁分の
食塩相当量(g)

確定値① 確定値② 確定値③ 平均 汁重量① 汁重量② 汁重量③ 平均

 021 121 041 001 45.0 85.0 94.0 45.01

 78 27 421 46 57.0 17.0 37.0 28.02

 421 301 951 011 45.0 65.0 55.0 15.03

 021 98 031 241 65.0 85.0 75.0 35.04

 601 59 351 96 76.0 65.0 17.0 37.05

)％(度濃分塩)％(度濃分塩

0.65 

0.65 

0.67 

0.67 

0.70 

給食施設
1杯あたり汁分の
食塩相当量(g)

学校間の差異が大きく、保健所管内別に集計することを控えた。 
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３ 調査結果のまとめと考察 

 

（１）野菜摂取について 

 また、『調理をしない保護者』では「野菜を意識した食事の準備をするか」の問に

対しては「時々意識している」は 47.3%、「いつも意識している」は 31.1%の回答であ

るが、『調理をする保護者』『調理をしない保護者』のいずれも、目標とする 5 皿以上

摂取している者は 20%以下であった。野菜摂取の妨げとなっている要因としては、『調

理する保護者』は「価格が高い」が 39.1%、「子供やほかの家族が食べてくれないため、

食卓に出しにくい」が 35.2%であり、『調理をしない保護者』は「外食・中食で野菜料

理を選びにくい」が 26.2%「家庭で食卓に野菜料理が出ない」が 25.5%であった。以

上より、大人では、「野菜摂取」を意識をしているが実行に結びついておらず、「野菜

摂取」を妨げる理由が『調理をする者』と『調理をしない者』との間に認識の差があ

ることがうかがえる。 
 今後は、家族間での「意識」「認識」の差異を明らかにし、家族ぐるみで野菜摂取に

取り組む気運醸成のため関係機関と連携し環境整備を進める必要があると考えられ

る。 

（２）「健康」「食生活」に関する情報源について 

「健康」と「食生活」に関する『児童』の情報源は「お家の人」「学校からのお便り

やパンフレット」が、信頼する情報源としては「栄養教諭」「お家の人」の順で多かっ

た。また、『調理をする保護者』の情報源では「新聞・テレビ」「学校」が、信頼する

情報源としても「病院・診療所」「新聞・テレビ」と並んで「学校」が上位にあがって

いた。 
 こうしたことから、子供と大人に共通している学校からの情報、特に学校からの情

報源として『調理をする保護者』の 90.7%が参考としている「給食だより」の活用と

　『調理をする保護者』が子供の食習慣で「野菜が少ない」ことを問題があると感じ

ている者が47.7%であるのに対して、『児童』が自分の食習慣で「野菜はあまり食べ

ない」と認識している者は17.5%と少ないことから、『児童』と『調理をする保護者』

との間で認識のずれが生じている可能性がある。こうしたことから、親子間で食生活

について話し合う機会を持つと共に、具体的に望ましい野菜の摂取量をイメージでき

るようにすることが重要である。なお、平成 28年調査（第 2学年時）では保護者

が子供の食習慣の問題として47.4%が「野菜が少ない」としており、保護者の捉え方

に変化はなかった。「小食」は減少し「間食が多い」は増加するなど成長に伴い変化

したものがあるが、「野菜摂取」については年齢に関わらず半数近くが問題としてい

ることが明らかになった。
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その内容の充実を図ることが効果的と考えられる。 
 また、『調理をする保護者』の「天然だしのとり方や実行」は「知っているが実行し

ていない」が 67.8%であり、「家庭のみそ汁の塩分濃度測定」は「したことがない」

が 81.7%であったことから、『調理する保護者』に対しては「知識の普及」や「情報

の提供」だけではなく、行政や食生活改善推進員など栄養・食生活に関わる地域ボラ

ンティアが学校行事と連携するなどして、減塩に向けた具体的な調理方法等を体験で

きる機会の提供拡充が望まれる。 

（３）食生活改善のきっかけについて 

『調理をしない保護者』では、食生活改善のきっかけとして「健康診断の結果」が

74.4%、「体重計・血圧計などの測定値上昇」が 54.1%など健康状態を数値等で示され

たことによるものが多く、食生活改善の取組を持続させるものとしても「健康診断結

果や、体重計・血圧計の測定値で効果がみえること」が 76.2%で多かった。これらの

ことは、健康状態が悪化しないと食生活改善に取り組むきっかけとはならない反面、

健康状態の改善には食生活改善による効果の期待が大きいことがうかがえる。 
 こうしたことから、「体重」「血圧」など自ら継続的に測定できるものに加え、「み

そ汁の塩分濃度」や「尿中のナトリウム・カリウム比」など食生活に関わる指標につ

いても、気軽に測定できる機会を常設することが効果的と考えられる。 

 （４）学校給食について 

 県の健康課題解決のための目標である「減塩」に関連して、今回、調査をした学校

給食のみそ汁は、塩分濃度、一杯の重量、一杯の食塩相当量の全てにおいて、施設内

の日差、学校間の差のどちらも大きかった。 
 同一メニューであったり、調味料等の使用量が一定であるにもかかわらず差異がみ

られた場合があることからも、一定の味付けができるよう調理員の調理技術の向上を

図るとともに、みそやだし等の食材の見直しに取り組むことも必要と考えられる。 
 更に、みそ汁 1 杯で学校給食摂取基準の食塩相当量を満たす施設があり、栄養教諭

及び学校栄養職員が栄養管理に対する認識を深めることが重要であり、関係職員の研

修機会及び内容の拡充が望まれる。 
 一方、児童の給食みそ汁の味の感じ方（学校別平均値）と、給食みそ汁の塩分濃度

とでは相関係数 0.384(p<0.001)で弱い正の相関がみられた。また、児童の給食みそ汁

の味の感じ方（学校別平均値）と給食みそ汁と比較した家庭みそ汁の味の感じ方（学

校別平均値）とでは、相関係数－0.503(p<0.001)で負の相関がみられたことから、給

食みそ汁の味をうすく感じると家庭みそ汁の味は給食みそ汁と比較して濃く感じら

れる傾向にあることを示唆している。 
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 また、給食みそ汁を「濃い（少し、かなり」とした割合が多い保健所は、塩分濃度

測定値が高値の給食施設（学校、給食センター）が多く、児童はみそ汁の塩分濃度（味

の濃さを）感じとることができることを示唆していると考えられる。更に、給食みそ

汁の味と比較して家庭みそ汁の味が濃い（少し、かなり）とした割合が多い保健所は、

塩分濃度が低値の給食施設（学校、保健センター）が多かった。 
 こうしたことから、子供は比較的、味の濃さを感じることができ、学校給食を「生

きた教材」として活用することは有効であることがうかがわれる。特に、行政栄養士

の配置が少ない地域においては、「うす味習慣の定着」に学校給食の果たす役割は大

きいことが考えられる。 

   

  

 

 

給食（家庭）みそ汁の感じ方 

１ かなりうすい ２ 少しうすい  ３ ちょうどよい（同じくらい） 

  ４ 少し濃い   ５ かなり濃い  

相関係数 0.384(p<0.001) 

相関係数－0.503(p<0.001) 
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Ⅳ  施策の方向性について 

  調査結果から、健康づくり審議会 栄養・食生活分科会より施策の方向性について

意見を得たので、次の図に示す。 
 

栄栄養養・・食食生生活活分分野野のの課課題題解解決決、、健健康康寿寿命命のの延延伸伸

社社会会全全体体でで取取りり組組むむ気気運運のの醸醸成成学学童童期期のの全全県県でで統統一一ししたた実実践践的的なな学学びびのの推推進進

給食管理・栄養管理を強化し、

「気付き」を促す生きた教材「給食」の提供

関係機関・多職種が関わる
多様な気付きと知識を得る機会の拡充

異業種が連携した
無理なくできる環境づくり

行政と学校とが協働して課題を整理・明確化した
栄養教諭による「指導」の標準化

・

子子供供ににととっってて、、一一番番信信頼頼ででききるる情情報報源源はは栄栄養養教教諭諭

①①望望ままししいい食食事事「「給給食食」」をを食食べべるる

②②給給食食をを教教材材ににししてて
　　　　塩塩分分濃濃度度をを測測定定ししててみみるる

　　　　計計量量ししててみみるる…

子子供供はは、、体体験験すするるここととにによよりり身身ににつつくく

①①そそのの先先（（成成人人後後））もも意意識識ししたた指指導導

②②県県特特性性にに対対応応ししたた副副読読本本やや教教材材のの作作成成

学校

健健診診
保保健健指指導導

受受診診時時のの指指導導

・・技技術術支支援援

・・イインンセセンンテティィブブのの企企画画

野野菜菜・・果果物物等等のの追追加加メメニニュューーのの提提供供

定定期期的的なな 塩塩分分濃濃度度測測定定

地域・環境

「「減減塩塩」」「「薄薄味味」」のの表表示示

ををななくくしし 、、業業界界全全体体でで

段段階階的的にに減減塩塩すするる
年年間間をを通通ししてて 安安定定ししたた

野野菜菜・・果果物物のの供供給給

農

流流　　通通飲飲食食店店・・弁弁当当

食食品品加加工工業業

雇雇用用主主・・保保険険者者

栄栄養養士士

養養成成施施設設

医医療療従従事事者者

工工学学系系

大大学学

健健康康経経営営　　

おおたたよよりり
学学校校保保健健会会
ＰＰＴＴＡＡ活活動動

ｹｹﾞ゙ｰーﾑﾑ・・ｱｱﾌﾌﾟ゚ﾘﾘのの開開発発

・・子子供供がが自自らら考考ええ行行動動すするる

「「子子供供会会議議」」のの運運営営

・・ココーーデディィネネーータターー

生生涯涯ににわわたたるる

ｱｱﾌﾌﾟ゚ﾛﾛｰーﾁﾁ

学学校校

~子供~ 　　　~全世代~

図　

栄養・食生活分野の健

康課題解決に取り組む

指導・啓発体制

行行政政

行行政政

家家庭庭
「「減減塩塩」」「「野野

菜菜・・果果物物摂摂

取取」」のの実実践践

  
 従来の全世代を対象とした環境整備等の取組に加え、学童期の実践的な学びと学校

からの保護者へのアプローチの必要性が示された。 
 具体的な事業等への展開については、次のとおりである。 
（１）行政と学校との方向性と課題の共有 
  ①栄養教諭・学校栄養職員の共通認識の徹底 
  ②栄養教諭・学校栄養職員以外の教職員との方向性の共有 
  ③行政・学校との協働による「副読本」「教材」の作成 
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（２）学校給食基準（文部科学省告示）に対応した「学校給食」の提供 
  ①日常的な塩分濃度測定等の実施 
  ②県教委による指導及び健康増進法による保健所特定給食施設指導の強化 
  ③非センター方式の自治体においては、各給食施設従事者の資質の標準化 
（３）「学校給食」の生きた教材としての活用 
  ①児童による「給食」の塩分濃度測定と計量 
  ②児童による研究、及び学校保健大会等での発表 
（４）「学校」から「家庭」へ、「児童」から「保護者」への望ましい食習慣波及の推 
   進 
  ①関係者が「学校給食」は家庭における日常的な食生活の指標となり得ることの 
   認識を深める。 
  ②給食だよりをはじめとした学校からの「配布物」を最大限に活用 
  ③学校保健委員会での実践的な学び 
  ④家庭科、ふるさと教育、保健体育等の教科との連携 
  ⑤ＰＴＡ活動での取組 
（５）子供の学びの場と成果の普及 
  ①「子供会議」の実施 
 

  



Ⅴ 資料編 
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Ⅴ 資料編 
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令和 2 年 

子供と働き盛り世代の食習慣状況調査 

調査票 
 

 

 

学校への提出日１１月２０日（金）まで 

 

 

【お願い】 

 

本調査は、秋田県が「県民の健康づくり」や「生活習慣病予防の推進」のため

の基礎資料として実施する調査です。今回は、平成 28 年に調査をした「子ども

と働きざかり世代の食習慣状況調査」の対象となった、現在小学校第 6 学年に

在籍しているお子さん（当時小学校第 2 学年に在籍）とその保護者の方に対し、

食習慣や食習慣に関する考え方などをお聞きします。 

 

調査票の１～２ページまではお子さんに、３～６ページまでは調理を担当す

る保護者の方に、７～９ページまではそれ以外の保護者の方にお聞きします。 

 

回答は無記名で、世帯や個人が特定出来ない形となっておりますので、調査票

に書かれた事柄は厳しく秘密が守られます。また、その他の目的に用いることは

決してありません。 

 

調査の重要性を御理解いただき、御協力いただきますようお願いいたします。 

 

 

秋 田 県 
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66 年年生生ののみみななささんんがが答答ええててくくだだささいい。。  

  

問問 11  自自分分のの食食習習慣慣ににつついいてて、、当当ててははままるるももののををいいくくつつででもも選選びびままししょょうう。。 

 １ いつも好ききらいなく食事をしている   

２ 好ききらいがある          

３ 塩辛いものが好きでよく食べる    

４ 甘い物が好きでよく食べる  

５  辛いものが好きでよく食べる    

６ 揚げものや肉の脂身が好きでよく食べる  

７  カルシウムの多い食品（牛乳やチーズ、小魚など）はあまり食べない 

８ 野菜はあまり食べない 

    

 

 

 

 

 

 ９ 食物せんいの多い食品（さつまいもやこぼうなど）はあまり食べない 

10 食べ過ぎてしまうことが多い    

11 少食である  

12 間食をすることが多い      

13 食事をとらないことがある 

14 外食をしたり、お店で売っているおかずを食べたりすることが多い 

15  その他 

 

問問２２--１１  いいつつもものの給給食食ののみみそそ汁汁のの味味はは、、ああななたた自自身身ににととっっててどどののよよううにに感感じじまますすかか。。 

１ かなりうすい   ２ 少しうすい   ３ ちょうどよい   

４ 少し濃い     ５ かなり濃い  

 

問問２２－－２２  おお家家ののみみそそ汁汁はは、、いいつつもものの給給食食ののみみそそ汁汁のの味味とと比比べべてて、、どどうう思思いいまますすかか。。 

１ かなりうすい   ２ 少しうすい    ３ 同じくらい 

 ４ 少し濃い     ５ かなり濃い 

  

  

「8 野菜はあまり食べない」を選んだ人へ 

野菜をあまり食べないのは、なぜですか。当てはまるものをすすべべてて選選びびままししょょうう。 

  Ａ 野菜を食べるのが苦手だから 

  Ｂ 野菜を食べることがそれほど大切とは思わないから 

  Ｃ 家庭で食卓に野菜の料理があまり出ないから 

  Ｄ その他 
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問問 33  「「健健康康とと食食生生活活にに関関すするる情情報報」」ははどどののよよううににししてて知知るるここととがが多多いいでですすかか。。  

当当ててははままるるももののををいいくくつつででもも選選びびままししょょうう。。  

１ 担任の先生から    

２ 担任以外の栄養教諭や学校栄養士の先生から 

３ 学校で配られるお便りやパンフレットなどから   

４ お家の人から   

５ 友達や、知り合いの人から   

６ 病院や診療所などに行ったとき 

７ 新聞の記事やテレビ、ラジオの番組から  

８ インターネットやスマートフォンなどから 

９ コマーシャルやチラシなどの広告から 

  

問問 44  「「健健康康とと食食生生活活にに関関すするる情情報報」」ににつついいてて、、どどここかからら（（誰誰かからら））発発信信さされれたた情情報報だだとと信信頼頼ででききまますすかか。。  

自自分分がが信信頼頼ででききるるとと思思ううももののをを３３つつままでで選選びびままししょょうう。。  

１ 担任の先生から   

２ 担任以外の栄養教諭や学校栄養士の先生から 

３ 学校で配られるお便りやパンフレットなどから   

４ お家の人から 

５ 友達や、知り合いの人から  

６ 病院や診療所などに行ったとき   

７ 新聞の記事やテレビ、ラジオの番組から 

８ インターネットやスマートフォンなどから 

９ コマーシャルやチラシなどの広告から 

 

問問 55  健健康康でで長長生生ききすするるたためめにに、、食食生生活活でで大大切切だだとと思思ううここととはは何何だだとと思思いいまますすかか。。  

    当当ててははままるるももののををいいくくつつででもも選選びびままししょょうう。。  

１ 塩分をとりすぎないこと   

２ 野菜を食べること 

３ 三食（朝・昼・夕食）しっかり食べること   

４ 毎日朝食を食べること 

５ 間食を食べ過ぎないこと   

６ 栄養のバランスを考えて食べること 

７ その他（                                 ） 

 

アアンンケケーートトはは以以上上ににななりりまますす。。ごご協協力力あありりががととううごござざいいままししたた。。  
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ここから６ページまでは主主にに調調理理をを担担当当する 

保護者の方がお答えください。 

 

最初に、回答を統計的に解析するために、差支えのない範囲でお答えください。 

 

１１  おお子子様様ととのの続続柄柄ををおお答答ええくくだだささいい。。  

１１ 父  ２２ 母  ３３ 祖父  ４４ 祖母  55 その他 

 

２２  家家族族構構成成ににつついいてておお答答ええくくだだささいい。。 

 １１ 核家族  ２２ 三世代以上の同居  ３３ その他 

 

３３  ああななたたのの年年齢齢ををおお答答ええくくだだささいい。。    

１１ ～29 歳  ２２ 30～39 歳  ３３ 40～49 歳  ４４ 50～59 歳  

５５ 60～69 歳  ６６ 70 歳以上 

 

４４  現現在在ののああななたたのの就就労労状状況況ににつついいてて、、当当ててははままるるももののをを 11 つつおお答答ええくくだだささいい。。 

１１ 正規の社（職員）・従業員  ２２ パート・アルバイト ３３ 契約社員・嘱託 

４４ 派遣社員  ５５ 会社・団体等の役員  ６６ 自営業者  ７７ 家業従事者 

８８ 家庭での内職など   ９９ 家事専門従事者 

１１００ その他 

 

 

（（１１））おお子子様様のの食食生生活活にに関関すするる質質問問でですす。。  

  

問問１１－－１１  おお子子様様のの食食習習慣慣ににつついいてて、、問問題題ががああるるとと思思いいまますすかか。。 

 １１ ある   ２２ ない  ３３ わからない 

 

問問１１－－２２  １１－－１１でで「「１１  ああるる」」とと答答ええたた方方へへ  

  そそれれはは何何ででししょょううかか。。当当ててははままるるももののををすすべべてておお答答ええくくだだささいい。。 

 １１ 好き嫌いがある  ２２ 塩分が多い  ３３ 甘い物が多い  ４４ 辛いものが多い 

 ５５ 油脂が多い  ６６ カルシウムが少ない  ７７ 野菜が少ない  

８８  食 物 繊 維 が 少 な い   ９９  食 べ 過 ぎ   1100  少 食   1111  間食 が 多 い        

1122 欠食がある  1133 外食・惣菜が多い  1144 その他 
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問問２２  おお子子様様がが２２年年生生（（前前回回調調査査））のの時時とと現現在在ととをを比比べべてて、、「「家家庭庭のの食食事事」」でで気気ををつつけけるるよよ

ううににななっったたここととははあありりまますすかか。。 

１１ ある（内容                                 ）  

２２ ない 

 

 

（（２２））健健康康とと食食生生活活にに関関すするる情情報報ににつついいててのの質質問問でですす。。  

 

問問３３－－１１    健健康康にに関関すするる情情報報ををどどここかからら（（誰誰かからら））得得まますすかか。。当当ててははままるるももののををすすべべてておお

答答ええくくだだささいい。。  

１１ 学校  ２２ 県・市町村  ３３ 家族  ４４ 友人・知人（近所の人）  

５５ 病院・診療所  ６６ 新聞・テレビ  

７７ ウェブサイト ８８ SNS・YouTube 等の投稿  ９９ 広告  

 

問問３３－－２２  ３３－－１１でで「「１１  学学校校」」とと答答ええたた方方へへ。。給給食食便便りりをを参参考考ににししまますすかか。。  

１１ 参考にする    ２２ 参考にしない  

 

問問３３－－３３  ３３－－２２でで「「１１  参参考考ににすするる」」とと答答ええたた方方へへ  

どどうういいっったたととこころろをを参参考考ににししまますすかか。。当当ててははままるるももののををすすべべてておお答答ええくくだだささいい。。  

１１ 給食の内容確認  ２２ 夕食の内容を考えるため（だぶり、不足感など） 

３３ 食材や郷土料理等の情報  ４４ 健康に関係のある情報  

 ５５ 給食のエネルギー・栄養素 

６６ その他（                                 ） 

 

問問４４  どどここかからら（（誰誰かからら））発発信信さされれたた情情報報だだとと信信頼頼ででききるるとと思思いいまますすかか。。一一番番強強くく思思ううもものの

をを 11 つつおお答答ええくくだだささいい。。 

１１ 学校  ２２ 県・市町村  ３３ 家族  ４４ 友人・知人（近所の人）  

５５ 病院・診療所  ６６ 新聞・テレビ  

７７ ウェブサイト ８８  SNS・YouTube などの投稿  ９ 広告 

  

問問５５  「「秋秋田田健健」」とといいうう秋秋田田県県のの健健康康にに関関すするるウウェェブブササイイトトががあありりまますす。。  

ここののササイイトトににつついいてて知知っってていいまますすかか。。 

１１ 知らない          ２ 知っているが見たことがない   

３３ 知っていて見たことがある  ４ 定期的に見ている・活用している 
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（（３３））ああななたた自自身身のの野野菜菜摂摂取取ににつついいててのの質質問問でですす。。  

 

問問６６－－11  ああななたたはは 11 日日にに野野菜菜料料理理をを何何皿皿食食べべてていいまますすかか。。下下のの図図をを参参考考ににししてて  

おお答答ええくくだだささいい。。  

１１ ２皿以下  ２２ ３皿  ３３ ４皿  ４４ ５皿以上  

 

野菜サラダ   酢の物   きんぴら    お浸し  具だくさん味噌汁  付け合わせ野菜 

野菜炒め        煮物  

 

 

問問６６－－22  ６６－－11 でで  ｢｢１１    ２２皿皿以以下下」」、、「「２２    ３３皿皿」」、、「「３３    ４４皿皿」」とと答答ええたた方方へへ  

野野菜菜料料理理をを多多くく食食べべるるここととにに関関ししてて、、どどうういいっったたここととがが妨妨げげととななっってていいまますすかか。。当当てて

ははままるるももののををすすべべてておお答答ええくくだだささいい。。 

１１ 野菜が苦手  ２２ 野菜を食べることがそれほど重要とは思わない                

３３ 子供やほかの家族が食べてくれないため、食卓に出しにくい  

４４ 調理が面倒  ５５ 調理方法がわからない  ６６ 価格が高い 

７７ その他（                                 ） 

 

問問７７  野野菜菜のの自自給給状状況況ははどどううでですすかか。。  

１１ ない  ２２ ほとんどない  ３３ 季節や物によりできることがある  

 

問問８８  11 日日のの野野菜菜量量をを意意識識ししてて食食事事のの準準備備ををししまますすかか。。  

１１ しない  ２２ ほとんど意識しない  ３３ 時々意識している  

４４ いつも意識している 

 

  

11 皿皿分分  

２２皿皿分分  
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（（４４））食食事事のの購購入入やや準準備備にに関関すするる質質問問でですす。。  

  

問問９９  11 週週間間のの平平均均的的なな食食材材のの買買いい出出しし頻頻度度ははどどののくくららいいでですすかか。。 

１１ 1 回未満  ２２ 1～2 回  ３３ 3～4 回  ４４ 5～6 回  ５５ 毎日 

 

問問１１００  食食品品をを購購入入すするるににああたたりり、、困困難難にに感感じじるるここととはは何何でですすかか。。当当ててははままるるももののををすすべべ

てておお答答ええくくだだささいい。。  

１１ 店が遠い  ２２ 移動手段が乏しい  ３３ 価格  ４４ 品質  

５５ 何を買ったらよいかわからない  ６６ 欲しいものが売っていない  

７７ 時間がない、開店している時間に行けない  ８８ 困難に感じることはない 

９９ その他  

 

問問１１１１  みみそそ汁汁のの塩塩分分濃濃度度をを測測定定ししたたここととががあありりまますすかか。。  

 １１ したことがない  ２２ したことがある  ３３ 定期的にしている  

 ４４ 測定したことはないが機会があれば測定してみたい  ５５ 測定したいと思わない 

 

問問１１２２  天天然然だだししののととりり方方をを知知っってていいまますすかか。。ままたた、、実実行行ししてていいまますすかか。。  

１１ 知らない  ２２ 知らないが実行してみたい  ３３ 知っているが実行していない  

４４ 実行している 

 

問問１１３３  平平日日のの平平均均的的なな夕夕食食のの調調理理時時間間ははどどののくくららいいでですすかか。。  

１１ 20 分未満  ２２ 20～40 分  ３３  40～60 分  ４４  60 分以上 

  

問問１１４４  調調理理ににつついいててどどうう思思っってていいまますすかか。。 

１１ 嫌い  ２２ どちらかといえば嫌い  ３３ どちらかといえば好き  ４４ 好き 

 

 

アアンンケケーートトはは以以上上ににななりりまますす。。ごご協協力力あありりががととううごござざいいままししたた。。  
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ここから９ページまでは主主にに調調理理をを担担当当さされれなないい  

保護者の方がお答えください。 

 

 

最初に、回答を統計的に解析するために、差支えのない範囲でお答えください。 

 

１１  おお子子様様ととのの続続柄柄ををおお答答ええくくだだささいい。。    

１１ 父  ２２ 母  ３３ 祖父  ４４ 祖母   55 その他 

 

２２  ああななたたのの年年齢齢ををおお答答ええくくだだささいい。。  

１１ ～29 歳  ２２ 30～39 歳  ３３ 40～49 歳  ４４  50～59 歳  

５５ 60～69 歳  ６６ 70 歳以上 

 

３３  現現在在ののああななたたのの就就労労状状況況ににつついいてて、、当当ててははままるるももののをを 11 つつおお答答ええくくだだささいい。。 

１１ 正規の社（職）員・従業員  ２２ パート・アルバイト ３３ 契約社員・嘱託 

４４ 派遣社員  ５５ 会社・団体等の役員  ６６ 自営業者  ７７ 家業従事者 

８８ 家庭での内職など   ９９ 家事専門従事 

１１００ その他 

 

 

（（１１））健健康康とと食食生生活活にに関関すするる情情報報ににつついいててのの質質問問でですす。。  

 

問問１１－－１１    健健康康にに関関すするる情情報報ををどどここかからら得得まますすかか。。当当ててははままるるももののををすすべべてておお答答ええくくだだささ

いい。。  

１１ 学校  ２２ 県・市町村  ３３  家族  ４４ 友人・知人（近所の人）  

５５  病院・診療所  ６６ 新聞・テレビ  

７７ ウェブサイト  ８８ SNS・YouTube 等の投稿  ９９ 広告  

 

 

問問１１－－２２  １１－－１１でで「「１１  学学校校」」とと答答ええたた方方へへ。。給給食食便便りりをを参参考考ににししまますすかか。。  

１１ 参考にする    ２２ 参考にしない  
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問問１１－－３３  １１－－２２でで「「１１  参参考考ににすするる」」とと答答ええたた方方へへ  

どどうういいっったたととこころろをを参参考考ににししまますすかか。。当当ててははままるるももののををすすべべてておお答答ええくくだだささいい。。 

１１ 給食の内容確認   ２２ 食材や郷土料理等の情報  

３ 健康に関係のある情報   ４４ 給食のエネルギー・栄養素 

５５ その他（                                 ） 

 

問問２２  どどここかからら（（誰誰かからら））発発信信さされれたた情情報報だだとと信信頼頼ででききるるとと思思いいまますすかか。。一一番番強強くく思思ううもものの

をを 11 つつおお答答ええくくだだささいい。。  

１１  学校  ２２ 県・市町村  ３３ 家族  ４４ 友人・知人（近所の人）  

５５ 病院・診療所  ６６ 新聞・テレビ  

７７ ウェブサイト ８８ SNS・YouTube 等の投稿  ９９ 広告 

  

問問３３  「「秋秋田田健健」」とといいうう秋秋田田県県のの健健康康にに関関すするるウウェェブブササイイトトががあありりまますす。。  

ここののササイイトトににつついいてて知知っってていいまますすかか。。 

１１ 知らない          ２ 知っているが見たことがない    

３３ 知っていて見たことがある  ４ 定期的に見ている・活用している  

  

  

（（２２））ああななたた自自身身のの野野菜菜摂摂取取ににつついいててのの質質問問でですす。。  

 

問問４４－－11  ああななたたはは 11 日日にに野野菜菜料料理理をを何何皿皿食食べべてていいまますすかか。。下下のの図図をを参参考考ににししてて  

おお答答ええくくだだささいい。。 

１１ ２皿以下  ２２ ３皿  ３３ ４皿  ４４ ５皿以上    

 

野菜サラダ   酢の物   きんぴら   お浸し 具だくさん味噌汁 付け合わせ野菜 

野菜炒め        煮物  

  

11 皿皿分分  

２２皿皿分分  
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問問４４－－22  ４４－－11 でで  ｢｢１１    ２２皿皿以以下下」」、、「「２２    ３３皿皿」」、、「「３３    ４４皿皿」」とと答答ええたた方方へへ  

野野菜菜料料理理をを多多くく食食べべるるここととにに関関ししてて、、どどうういいっったたここととがが妨妨げげととななっってていいまますすかか。。  

当当ててははままるるももののををすすべべてておお答答ええくくだだささいい。。  

１１  野菜が苦手  ２２ 野菜を食べることがそれほど重要とは思わない                

３３ 家庭で食卓に野菜料理が出ない 

４４ 外食・中食で野菜料理を選び（追加し）にくい  ５５ 価格が高い 

６６ その他（                                 ）  

 

 

（（３３））ああななたた自自身身のの食食行行動動ににつついいててのの質質問問でですす。。 

 

問問５５  食食生生活活をを変変ええるる（（変変ええよよううとと思思うう））ききっっかかけけはは何何でですすかか。。当当ててははままるるももののををすすべべてて

おお答答ええくくだだささいい。。  

 １１ 健康診断の結果  ２２ 体重計・血圧計などの数値上昇  ３３ 医師の助言 

 ４４ 新聞・テレビからの情報  ５５ ウェブサイトからの情報   

６６ SNS・YouTube 等の投稿  ７７ 家族の助言  ８８ 体調トラブルの自覚   

９９ 家庭環境の変化  １１００ 職場環境の変化  １１１１ 経済状況の変化   

１１２２ その他（                                ） 

 

問問６６  食食生生活活改改善善のの取取りり組組みみをを持持続続ささせせるるももののはは何何でですすかか。。当当ててははままるるももののををすすべべてておお答答

ええくくだだささいい。。  

 １１ 健康診断結果や、体重計・血圧計の数値で効果がみえること   

２２ 体調がよいこと   

３３ 周囲からほめられること   

４４ 一緒に取り組む仲間がいること 

５５ ポイントがたまるなど金銭的な利益があること 

 ６６ 将来の発病リスクの改善や予測寿命の改善がわかること 

 ７７ 生涯医療費の予測値の改善がわかること   

８８ 賃金や昇進の上での評価 

 ９９ その他（                                 ） 

１１００ 何もなくとも持続できる 

 

アアンンケケーートトはは以以上上ににななりりまますす。。ごご協協力力あありりががととううごござざいいままししたた。。 
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令和２年 子供と働き盛り世代の食習慣状況調査 学校給食みそ汁塩分濃度測定事務取扱要項 

（学校・給食センター版） 

令和２年９月２９日     

健康福祉部健康づくり推進課 

１ 趣旨 

  当該調査の解析のため、調査対象校で提供している「いつもの給食のみそ汁」の塩分濃度を把握する。 

    

２ 対象 

   令和２年１０月から１２月２０日までに学校給食で提供した任意の３回分のみそ汁とする。 

  ＊豚汁等の脂肪を含むものや、なめこ等とろみのある具材を使用したものは避けること。 

   

３ 作業内容 

  調査対象校又は調査対象校に給食を提供している施設に所属する栄養教諭・学校栄養職員等の給食関係

職員が作業を行うこととする。 

 （１）調査日（みそ汁調理日）の設定 

    １２月２０日までの予定献立から対象となる日を３日間選ぶ。 

 （２）保健所との調整 

    管轄保健所の問い合わせに対し、調査日（３日間）を伝え、１度に３回分のみそ汁を回収できるよ 

うに最終調査日以降に回収日を調整する。 

 （３）保存の準備 

    県で配布した保存用フリーザーバッグ３枚に、油性ペンで、①学校または給食センター名、②調査

日を記入しておく。 

（４）調査当日 

  ①みそ汁を通常の材料・分量でいつものように調理をする。 

  ②できあがったみそ汁を児童が食べるものと同じ状態で（再加熱せず）、上澄みだけにならないようよ

くかきまぜ、高学年用の１人分を椀に盛り、乾燥している茶こしまたはザル等を使用し具材が入ら

ないように、汁のみを保存用フリーザーバッグへ入れる。 

  ③室温程度になったらジッパーをしっかりと閉め、マイナス１８度以下で冷凍保存する。なお、回収 

   日が同日である場合はその限りではない。 

（５）保健所への提供 

    ３回分のみそ汁は、冷凍または冷蔵状態のまま、当該みそ汁の高学年一人当たりの材料と分量がわ 

かる調理用献立表等を添えて、保健所へ提供する。 

 

４ 結果 

  確定値は県より本調査の集計・解析結果と併せて提供するが、希望があれば、これに先立ち管轄保健所

より当該施設（学校・センター）の暫定値を提供する。 



- 45 -

令和２年 子供と働き盛り世代の食習慣状況調査 学校給食みそ汁塩分濃度測定事務取扱要項 

（保健所版） 

  令和２年９月２９日    

健康福祉部健康づくり推進課 

１ 趣旨 

  当該調査の解析のため、調査対象校で提供している「いつもの給食のみそ汁」の塩分濃度を把握する。 

    

２ 対象 

   令和２年１０月から１２月２０日までに学校給食で提供した任意の３回分のみそ汁とする。 

  ＊豚汁等の脂肪を含むものや、なめこ等とろみのある具材を使用したものは避けること。 

   

３ 作業内容 

 （１）担当者の確認 

    市町村教育委員会等に連絡をとり、栄養教諭・学校栄養職員が未配置である学校・センターの担 

当者を確認する。 

 （２）担当者への連絡 

    学校・施設の担当者へ連絡をし、採取・保存方法の確認、回収日の調整等を行う。回収日は１度 

に３検体を回収できるよう最終調査日以降とする。担当が栄養教諭・学校栄養職員以外である場合 

は、特に留意して詳細を確認し対応する。 

 （３）回収 

   ①回収時にその場で塩分濃度を測定する場合は、調査確定値とは異なることを説明し、特定給食施

設等指導業務と併せて行うなど効果的な方法をとる。 

＊施設で塩分濃度を測定した場合でも、必ず規定の検体を持ち帰り、規定の方法で測定する。 

   ②当日または翌日に測定を予定していない場合は保冷状態で持ち帰り、速やかにマイナス１８度以

下で冷凍保存をする。 

 （４）測定 

   ①概ね調査日の３ヶ月以内に測定する。 

   ②近隣保健所等の複数の管理栄養士が協力して作業することとし、測定機器はアタゴ社製ポケット

塩分計ＰＡＬ－sioシリーズを用い、同一検体を複数の機器で測定する。 

   ③中性洗剤、ティッシュペーパー等を準備し、取扱説明書により測定手順を確認する。 

④風袋込みの検体重量を１ｇ単位まで計量する。 

⑤冷凍保存した検体は自然解凍し、室温（１０度から３０度）と同じ状態で測定する。 

   ⑥測定機器は、使用する前に必ず基準値の確認・校正とゼロ確認・ゼロ合わせを行う。 

   ⑦検体は袋ごと振り撹拌後、上澄みだけにならないよう使い捨てスポイトを使用して滴下し、測定

する。一検体につき各３回、複数の機器で測定する。 

⑧使用した後に必ず基準値の確認を行い、最後も洗浄し水分を拭き取る。  
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４４  測測定定結結果果    

  測定結果は、令和３年１月２０日までに全庁共有フォルダの指定されたファイルに入力する。（秋田市

分は県より送信されたファイルに入力し返信する。） 

  なお、入力する測定値は、使用後の基準液測定値が２.５０％に一番近い機器で測定した３回分とする。 

 

５５  結結果果提提供供 

    確定値は、後日、県より本調査の集計・解析結果と併せて提供するが、当該施設（学校・センター）の

希望があれば、これに先立ち、管轄保健所より測定結果を暫定値として提供することができる。 

 

６６  そそのの他他  

    使用した全ての機器の使用後の基準液測定値が２.５０％±０.１３以外であった場合は、検体を再度

保存し、別の機器で測定する。 
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